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Minden Ijedves

békás karácsonyt, 

boídoa új esztendőt
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Szilagyi Domokos
Karácsony

A puha hóban, csillagokban.
Az ünnepi foszlós kalácson 
Láthatatlanul ott. a jel.
Hogy itt van újra a KARÁCSONY.

Mint szomjazónak a pohár víz 
Úgy kell mindig egy kis melegség. 
Hisz arra született az ember,
Hogy szeressen, és hogy szeressék.

S hogy ne a hóban, csillagokban. 
Ne ünnepi foszlós kalácson.
Ne díszített fákon, hanem 
A szívekben legyen KARÁCSONY.
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Református ünnepi istentiszteleti rend2002. december 22. Advent ulolsó vasárnapja 9 óra. Ünne­pi vendig-igehirdető: Buli Csaba békésszentandrási szár­mazású református lelkész December 24. kedd du. 3 óra: Gyülekezeti és családi kará­csonyi istentisztelet hitianus gyerekek közreműködésével. December 25. szerda, Kará­csony t. napja, de, 9 óra: Ünnepi úrvacsorás istentiszte­let a templomban 'Decem ber 26. csütörtök, Ka­rácsony 2. napja, de. 9 óra: Ünnepzáró hálaadó istentiszte­let. Igehirdető: Dr. Topolyai Mihály református lelkész, pszichológus orvos.December 29. vasárnap 9 óra: Hagyományos istentisztelet, [gehirdető: Dobosné Tapolyai Emőke, keresztyén klinikai lelkigondozó.^December 31. kedd du. 3óra: Óévzáró istentisztelet *2003. január 1. szerda 10 óra (eltérően a máskor 9 órai kez­déstől!) Újév-kezdőistentisztelet.
December 24-én és 25-én a templomban lesznek az isten­tiszteletek, a többi alkalom a parókián, fűlött helyiségben,A  csillaggal (*) jelölt alkalmakon gyermekfoglalkozás nem lesz, a többi alkalmakat viszont kifeje­zetten ajánljuk gyermekeknek is. Ünnepi Bibliai részletek Csodálatos ünnep a Kará­csony! De vajon mi számodra a legfőbb ünnepelni való? Ka­rácsony Krisztus születésének ünnepe. És a Te Kará­csonyodban valóban megkapja az ünnepelt a méltó helyet? Magyarországi Református Egyházunk címerében egy

zászlós bárány áll kél köny­vön, A  bárány Isten Bárányát jelenti, aki Jézus Krisztus. Ö magát engedte át engesztelő áldozatul, hogy elvegye a vi­lág bűneit. Mindazok, akik hisznek abban, hogy ezt a vér­áldozatot Isten elfogadja a mi emberi bűneink helyett, azok kegyelmet, bűn bocsánatot és örök életet kapnak. Jézus nem­csak meghalt, de a halált legyőzve tel is támadott, EzérL ábrázoljuk Őt győztes, zászlós bárányként címerünkben. A  két könyv, amin a bárány áll, pedig azt jelenti, hogy a Biblia mindkét része, az Ószövetség és az Újszövetség is Krisztusra irányul. Őt ígéri, sejteti, remél teli, Róla tudósít cs Őt dicséri. Figyeljük meg, miként prófé­táit Ézsaiás Jézusról születése előtt több száz évvel:
„A  nép, amely sötétségben jár, 
nagy világosságot lát. 
a halál árnyékának földjén la­
kókra világosság ragyog...
Mert egy gyermek szülénk ne­
künk.
Fiú adatik nekünk.
Az uralom az ő  vállán lesz, 
és így fogják nevezni: 
Csodálatos, Tanácsos, Erős Isten, 
Örökkévaló Atya,
Békesség Fejedelmet 
Uralnia növekedésének és a 
békének nem lesz vége... ”  
(Ézsaiás 9 :1, 5-6}Ahogy olvasod e sorokat, mennyire érzed azt. hogy igen, őrá nekünk szükségünk van? Keked ki vagy mi jelenti a vi­lágosságot? Te kit tartasz legfőbb és legjobb tanács­adódnak? Válaszd Krisztust, benne soha nem Ingsz csalód-

Jézus földre jöttéről az Újszö­vetségben nemcsak az evangéliumok írnak. Pál apos­tol híres Krisztus himnusza is szól erről egy hatalmas össze­foglalásban:
„ Semmit ne tegyetek önzésbál, 
se hiú dicsőségvágyból, hanem 
alázattal különbnek tartsátok 
egymást magatoknál, és senki 
se a maga használ nézze, ha­
nem mindenki a másokét is. Az 
az indulat legyen bennetek, 
ami Krisztus Jézusban is meg­
volt:
mert ő  Isten formájában lévén 
nem tekintette zsákmánynak, 
hogy egyenlő Istennel, 
hanem megüresítelte önmagát, 
szolgai formát vett fel, embe­
rekhez hasonlóvá lett, és 
magatartásában is embernek 
bizonyult.
megalázta magát, és engedel­
meskedett mindhalálig, 
mégpedig a kereszthalálig. 
Ezért fe l is magasztalta őt Is­
ten mindenek fölé, 
és azt a nevet adományozta 
neki, amely minden névnél na­
gyobb,
hogy minden térd meghajol­
jon.

mennyeieké, földieké és földii- 
lattiaké,
és minden nyelv vallja, 
hogy Jézus Krisztus Úr 
az A rya Isten di esőségét e .' ’
(Filippiekhez írott levél 2:3-
II)Válaszoljunk Isten szent sza­vára, amelyet a Bibliából idéztünk és mondjuk ma­gunkban imádkozva: Kedves Istenünk! Köszönjük, hogy Krisztust adtad értünk! Jézus Krisztus, küldd Szentlelke del, hogy az az indulat legyen bennünk is. ami Ben­ned megvolt. így vezess engem szeretteimet, nemze- tünket az új évben. Mennyei Atyám , hatalmas Isten, áraszd békességedet az egész világra! Ámen.Magam, családom cs a Preshi tórium nevében kívánok mindenkinek Istentől gazda­gon megáldott karácsonyi ünnepeket és boldog, békés esztendőt! Bízzad Uj Életed Krisztusra!

Dr. Dobos Ágoston 
békésszentandrási református

lelkész

. é
K öszönetnyilvánítás,.Az édesanyák nem halnak meg. 

csak fáradt testük pihenni tér. ”

Ezúton mondunk köszönetét mindazoknak, akik özv. S Z ÍN  K E R E N C N É  szül. S Z A B Ó  E R Z S É B E Ttemetésén megjelentek, sírjára koszorút, virágot helyeztek, mély fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek.
A gyászoló család
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TÉL-FÉNY KÖSZÖNTŐImmáron harmadik alkalommal rendezzük meg a hagyományos­nak mondható amatőr fotókiállítást a Könyvtár galériájában, a Magyar Kultúra Napján 2003. január 22-cn. Személyenként 5 db 15 cm x 21 cm-es, vagy ennél nagyobb méretű képpel lehet ne­vezni. A  téma, a technika szabadon választható. A  legszebb képeket a Szentandrási Híradóban fogjuk közölni az év folyamán, mint címlapfotókat. Tavaly közel 130 alkotásban gyönyörködhet­tünk. Szinte egész Európa előttünk volt, Skóciától Görögországig, a Lapföldtől Szicíliáig. Örömmel üdvözöltük a szomszédos tele­pülések Szarvas és Öcsöd - fotósait, reméljük, hogy ismét elhozzák majd alkotásaikat hozzánk, hiszen a kiállítást a Híradó olvasóinak anyagából állítjuk össze. A  képek beadásának határi­deje: 2003. január 20.,Könyvtár. Kérem, hogy adja­nak címet a képeknek! Várjuk a jobbnál jobb fotókat! A  kiál­lítás előre láthatólag 2003. január 22-én 17 órakor nyílik meg a Könyvtár Galériájában.Előre is köszönjük a fotósok­nak, hogy fényt hoznak a télbe.A Rendezőség nevében:Bődi Mária
Értesítjük tagjainkat!A  Szarvasi Mozgáskorlátozottak Egyesületének békésszen- tandrási csoportja folytatja munkáját, s megválasztotta új vezetőséget 2002. december 10-én. Kívánunk kellemes kará­csonyi ünnepeket és boldog új évet.A helyi csoport vezetősége L'ngi Zoltán csoportvezető

r Tájékoztatjuk a Kedves Újságolvasókat, hogy 2003-ra január 2-tól lehet az újságunkat előfizetni qz Ipartestületi irodában Horváth Sándornénál, valamint a Könyvtárban Szabó Editnél. Előfizetési díj egy évre: 1300 Ft. Vidékieknek a postaköltséget is felszámoljuk.2003. januártól a lap ára 110 Ft lesz példányonként.

A  Híradó szerkesztőségében köze) egy esztendeje dolgozom. Ezt megelőzően már évek óta folyamatosan jelentek meg cikkeim 3z Üdvözlet és az Aranykincstár rovatban.A  választások idején megbízott főszerkesztő voltam. Fabó Istvánt helyettesítettem. A  jelenlegi törvények értelmében önkormányzati lap főszerkesztője helyi képviselő nem lehet. A  Híradó szerkesz­tősége úgy döntött, hogy Benedek Erikát hízza meg a főszerkesztői leendők ellátásával. Ő  néhány hónap múlva munká­ba áll és átveszi tőlem a jelenlegi megbízatásomat. A szerkesztői munka igazi próbája a két választás volt. Úgy ítélem meg, hogy közvetlen munkatársaimmal, Horváth Sándornéval, Szabó Edittelés Fahó Istvánnal tisztességesen helytálltunk, úgy dolgoztunk, hogy a Híradó valóban az legyen, aminek mondják: közszolgálati. Most tehát, mint másodszorra is megbízott főszerkesztő tisztelet­tel köszöntőm a kedves Olvasókat, a szerkesztőség nevében áldott, békés karácsonyt és eredményekben gazdag, boldog új esztendőt kívánok. Bődi Mái ía
‘Békés karácsonyt és Boldog áj esztendőt kívánnak 

Művelődési 'Jíáz és 'Könyvtár dolgozói!

A Könyvtár ünnepi nyitva tartása:december 23-án 9.00-12.00 óráig december 24-én Z Á R V A  december 25-26-án Z Á R V A  
december 27-én 9 ,0 0 -12.00 óráig december 28-án 9,00-12.00 óráig december 29-én Z Á R V A  december 30-án 9.00-12.00 óráig december 31-én Z Á R V A  január l-jén Z Á R V A  január 2-án 9.00-12.00 óráig január 3-án 9.00-12 00 óráig január 4-én 9.00-12 00 óráigA Művelődési Iláz december 23-tól január 5-ig zárva.

a

K öszön jük a Télapónak...
...hogy az idén, immár második alkalommal meglátogatta 
otthonukban a gyermekeket, és átadta nekik az ajándéko­
kat. Reméljük jövőre is hasonlóképpen szerez örömet a ki­
csiknek, a nagyoknak és szüleiknek.

Művelődési Ház és Könyvtár

Szentandrási Híradó
ÖNKORMÁNYZATI HAVILAP

Kiadja: Békésszentandrás Nagyközség Önkormányzata
Felelős kiadó: Sinka József 

Szerkeszti: Szerkesztő Bizottság
Tagjai: Benedek Erika, Bödi Mária, Fabó István, Horváth Sándorné,

Molnár Imre Zoltán, Sinka Csaba 
Megbízott felelős szerkesztő: Bődi Mária 

Készült: SZARVASPRESS Bt. Telefon/fax: (66) 313-144/19NYTSZ: 372/2/1995
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Se kép, 
se hang

(Gombóc a torokban)
ARANYKINCSTÁR

Néhány különleges, ünnepi, de a szokásosnál munkásabb
receptet ajánlok.Furcsa érzések kavarogtak bennem november 30-án este. a Könyvtár aulájában. M egm u­tathattam valamit abból a világból, amit és ahogy én lá­tok.Érdekes. Lassan húsz éve va­gyok a színpadon, de zavarban voltam a fotókiállításom meg­nyitóján. A produkció nem jöhetett volna létre, ha például nincs fényképezőgépem, vagy nincs léma. A  téma lábunk c- 

lőti hever, csak néha nem vesszük észre, vagy nem látjuk meg. Fotóaparál pedig lön, és lön világosság, meri ugye anél­kül nincs fénykép. Köszönetéinél fejezem ki azoknak, aki segítségei nyúj­
tónak, és érdeklődést mutattak munkám iránt.Vizsgál ázainból még ki sem gyógyultam, amikor megláto-

Kúlön köszönöm, hogy nagy lelki nyugalommal viselték el fel fokozott idegállapotomat. Önzetlen szakmai segítségéért köszönet Hegedűs Lászlónak. Képeim nem művészfotók, mint ahogy én sem vagyok művész. így látom a világot, kísérletezgetek. Bármerre já­rok, mindig nálam van valamelyik kamera.Külön büszkeségem, hogy esti fotózásom alkalmával hozzájá­rulhattam a halcsctmcntcschb közlekedéshez, ugyanis sok autós kolléga éli a „hogyan ve­zessünk iralTipax láttán”  c. lassűsági versenyen való rész­vétellel. Amikor meglátták civil fotópuskámat, megbizo­
nyosodhattam arról, hogy milyen gazdag a magyar nyelv és milyen érzelemgazdag az autóstársadalom.

gáton Hrncsjárné Dorogi M a­rika. Képeimet megnézve biztatott, hogy rendezzem össze az anyagot, csináljak be­lőle egy kiállítást.Szabó Józsefné Anikó cs Hé­vízi Robi szinténtámogatásukról biztosítottak. Szabó Edit, Gazsó O cika, Dudásné Marcsi és Sinka Im­re iánál úr nagy segítségemre voltak a tárlat elrendezésé­ben.

Köszönöm a lélek tükreinek, hogy segítségemre voltak sze­mükkel.Tis/.iclet cs hála őseinknek, akiktől egy csodálatos országot, tájat kaptunk örökül. S végül hadd biztassak minden fényké­pezni szerető embert, hogy bátran kattogtasson, kísérletez­zen fotózás közben, és később csoportot alkotva mutassa meg. hogy ő hogy látja a világot. T .L .

G E S Z T E N Y É S  P U L Y K A :
Hozzávalók: I db fiatal, kisebb 
testű pulyka, 25 dkg füstölt 
szalonna, fél dl olaj, fél kg 
gesztenye, 20 dkg darált ser­
tés hús, I dl tej, I db zsemle, I 
db tojás, fé l dl tejföl, bors, só. Elkészítjük a tölteléket. A  megfőtt, áttört gesztenyét a hússal eldolgozzuk. A  tejbe áztatott zsemlét a tojással, tej­föllel és a fűszerekkel összeke­verjük és hozzáadjuk a gesztenyés húshoz. A z így el­készíteti tölteléket a pulyka hasüregébe nyomkodjuk, majd összevarrjuk a nyílást. A  vé­konyra szelt füstölt szalonná­val megtűzdeljük cs tepsibe tesszük. Ráöntjük az olajai, meglocsoljuk egy kevés vízzel és forró sütőbe fóliával lefödve süljük, a végén levesszük a fó­liát és pirosra sülve tálaljuk a valóban ünnepi csemegét, B O R O S  F Á C Á N : Hozzáva­
lók: fácán, füstölt szalonna, I 
vöröshagyma, vegyes zöldség, 
paradicsompüré, gomba, ka­
kukkfű, bors, só, húsleves. bor. 
vaj, tejszín, liszt, citromlé, 
zöldpetrezselyem.A félbe vágott fácánt megtűz­deljük a szalonnával és befű­szerezzük. A z  olajon megpirítjuk a hagymát, hozzá az 1-2 szál vegyes zöldséget kockára vágva, felönteni 1 dl borral és húslevessel. A fácánt beletesszük és lassan pároljuk. A  vajon gombát párolunk. A  lisztet kevés vajon megfuttat­juk. tejszínt, bort adunk hozzá, citromlével ízesítjük, Mielőtt teljesen megsülne a hús, para­dicsompürével bekenjük. Pe csenyés tálra tesszük, köré rakjuk a gombát és a mártással leöntve tálaljuk, párolt rizst adunk mellé.

P A N D I K L E V E S : Hozzáva­
lók: 40 dkg malacköröm, 2 ek. 
olaj. I marék kockatészta, I 
ek. liszt, só, I kanál pirospap­
rika, I citrom leve, héja, roz­
maring, bors, ecet, cukor, 
tejföl.A citrom levéve! és héjával a kuktában puhára főzzük a kör­möket. A z olajfélén megpirít­juk a tésztát. A maradék olajon a lisztből paprikás rántást ké­szítünk, ezzel besűrítjük a le­vest és belefőzzük a tésztát. Tejföllel pici ecettel, borssal, rozmaringgal ízesítve tálaljuk. A  hagyományos karácsonyi mákos height n P O Z S O N Y I K A L Á C S  mintájára is elké­szíthetjük. A z itt közölt recept adagja az crcdeLinek a fele. 
Hozzávalók: 70 dkg liszt, 15 
dkg kacsazsír (vagy vaj}, 2 db 
tojás sárgája, 4 ek. cukor. 4 
ek. tejföl. 2 dkg élesztő, fé l dl 
tej, só. Összeállítjuk a tésztát, kidolgozzuk, ha kell tejföllel és tejjel lazítjuk, Meleg helyen pihen 4 részre osztva. Külön diós és mákos tölteléket esiná- lünk. Szirupot főzünk 23 dkg mákhoz 25 dkg cukorból, bele­teszünk I cs, vaníliás cukrot, és a reszelt citrom héjat, jól összekeverjük és lehűtjük, Ugyanígy készül a diós tölte­lék, de egy kevés fahéjat is te­szünk hozzá. A fél cm vastagra kinyújtott tésztát megkenjük a töltelékkel és feltekerjük. Tete­jét tojássárgájával kenjük meg, megs/urkáljuk és lassan kisüt­jük a 4 db hajtványL Csak hi­degen szeleteljük föl.Minden kedves Olvasómnak az ünnepi előkészületek után kellemes karácsonyt, jó pihe­nést és örömteli boldog újévet kívánok sok szeretettel:Bődi Mária
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Gyermekzsivajtól volt hangos
a Ház

2002, november 23-án. hato­dik alkalommal rendeztük meg a Szent László úti Óvoda jóté­konysági délutánját a Művelődési Házban. Hatodik alkalommal is az volt u cél. hogy az óvoda szűkös anyagi helyzetén javítsunk libből a pénzből a gyerekek télapója volt gazdag, a karácsonya lesz bőséges. Szebbnél szebb játé­kokat tudunk vásárolni a csoportszobákba, fejleszteni

A  délután zárásaként pedig mindenki átvehette a tombola« nyereményét.Szeretnénk köszönetét monda­ni minden szülőnek, akik valamilyen formában segítet­tek. Köszönetét mondunk az óvónőknek, dajkáknak, akik fáradságot nem ismerve dol­goztak azon, hogy ez a délután ilyen jól sikerüljön. S ezt a munkál köszöntük meg nekik jelképesen egy ujándékcso-
, Ifi ’•. * • j Í iÍL U Jyf| .Jl,1 1 r* m r
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„ Ú j  arcok” Fotó: Turesányi Lajos
fogjuk az udvari játékokat, és még sorolhatnánk. A belépő­ből, a tombolajegyből, a büfé kínálatából összegyűjtőit pénzt ezekre tudjuk fordítani.S nemcsak a pénzszerzés, a szórakozás is fontos volt. H i­szen ebben a felgyorsult világban alig van időnk együtt szórakozni, nevetni gyermek­einkkel. A  mai délután hangulatáról a Ládafia gon­doskodott. akik Ihók, a bolóndos c. mesejátékot adták elő. Hangos kacagással, néha sikollyal, és hatalmas tapssal jutalmazta a^ előadókat a lel­kes kis közönség. Bohókás bábos-jelmezes előadásuk mo­solyt csalt mindenki arcára. Őket a C’hován Kálmán M űvé­szeti Alapiskola népláncosai követték, majd közös táncház­zal zárult az előadás.A szünetben sütemény, üdítő, szendvics várta a vendégeket. A jó hangulathoz tartozott az arc­festés is, rövid időn belül mókásarcú alakok lepték cl a termet.

maggal, ami szólt az elmúlt 6 évért az óvoda vezetőjének, s valamenny i dolgozójának. Végül, de nem utolsó sorban, kö­szönjük támogatóinknak, akik pénzzel, lomholatárggyal járultak a műsoros délután sikeréihez. Apróka gyermekruházati nagykereskedés. Szarvas Ábel és Fiai Bt.Á F É S ZAgip töltőállomás. Szarvas Agrár Rt. Rizsfeklolgozó, Szarvas Alföld-Hús Rt., Szarvas Apáti Nagy Ferenc kereskedő Argomcx Kft. - Kozák János Art-Kelim Kft.Bagi ErikaBagi János vállalkozó Rau-Lux fürdőszobaszalon, SzarvasBenesik Ernő fotós Bencsik István kereskedő Benesik Márta szalmafonó, ÖcsödBéke Diszkont Bobvos János képviselő Bohák Mónika, mézeskalács- készítő

„llió k , a bolondos”
Coca-ColaCosmeo Szépségszalon Cuki Cukrászda Csilla butikCsipái László vállalkozóCsorba László vállalkozó
Csücsök CsárdaDarabosné Megyeri RozáliakozmetikusDreherEgri LászlóEldorádó SörözőEli-Nctt KILE M C  Bt.Fabó István képviselő Fajtakísérlet! Telep Gallicoop Rt., Szarvas Garai-Szabó Tibor villa- mosipari technikus Gazdaboll. Bckcsszcntandrás Gulyás Jánosáé vállalkozó Gurszki Zoltán vállalkozó Haltáp Kft.llaltcnyészlési Kutató Intézet,SzarvasHar-Pol Bt.Hévízi Róbert képviselő „H íd fő  Bála”  Bt.Hófehérke Ruházat Bolt Hunya Zoltán, élelmiszerbolt Jelenker Üzletház, Szarvas JO A M IT  Bt.Hegedűs László, horgászcikk kereskedőKató-Fotn Optika. Szarvas Kenzo Kft.K E R T -É R T  Kertészeti Áruda. SzarvasKiss Imre vállalkozó Körös-Aqun - Fabó István Körös-Texl Kft.Lancsa Aulóiskola Lázár Imrcné kereskedő

Fotó: Turesányi Lajos
Lázár Mihályné virágkereskedő Lestyán-Goda Mihály kereskedő Lénári Zoltánná vállalkozó Lévai András Bt.Lustyik Bt„ Bckésszentandrás Luslyik Bt., Szarvas
Megvik Bt.. Szarvas M E Z Ő M A G  Kft., Gazsó János „Minden 100 Ft”  bolt, Fólián JánosnéMozzarella K ft., Szarvas Murányi Sándorné vállalkozó Nyerges Miklós vállalkozó Omega Plusz.Oriza Kft.Ozirisz Kft.Paletta Üzletház Pesztranszki Károlvné vállalkozó Pindur Szövetkezet Pioneer Rt. Szarvas Pisonl András Plaslo Ball Bt.. Szarvas Profil Bútorlapszabászat, Szarvas Rágyi és Társai Bt.. Szarvas Roszik Brigitta, Szarvas Rusz Zoltán vállalkozó Schmiedei Jánusnc kozmetikus ShellSovány István - Vitamin SuzukiSzabó Lóránt vállalkozó SzirénTakarékszövetkezet Talizmán játékbolt Top Video Shop V  adász.társaság Virág Katalin, vegyesbolt Vöröskereszt Zalka Máté Szövetkezel Zvara András - Aranypók Zsóka néni logopédus Köszönjük!
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Hunyadi János Általános Iskola hírei
Vidám programok decemberben a 
Hunyadi János Általános IskolábanMegjött a tél Vele a dolgos hétköznapokat színesíteni, vidámab­bá tenni az ünnepi várakozás, az advent. A  tantermekben az asztalokra kerüllek a kis adventi koszorúk, gyertyagyújtással, énekekkel készülünk az ünnepre. Eseményekkel teli hónap a de­cember. Észre sem vesszük, s máris elérkezett a téli szünet. Hogy mi történt, s mi fog történni addig, nézzük csak szép sorjában! December 3-án. meg a novembert idézve (emlékeznek olvasóink, november fogászati hónap) 2.-4. osztályos tanulóink Schinkelné dr, Gémes Eleika fogorvos irányításával kedves hangulatú vetél­kedőn mélyítenék cl fogápolási ismereteiket. Nagy volt az izgalom a verseny előtt, s még nagyobb az öröm a végén, mert a doktornő apró ajándékokkal jutalmazott minden jelenlévőt. Juta­lom ide, jutalom oda. aki eljött, az mindenképpen nyert. Hogy mit? Néhány egészséges fogat, mert ezen túl még jobban ügyel a fogai épségére. Ne feledkezzünk meg a végeredményről sem. E l­ső lett a 3.b osztály csapata, második a 4.a osztály, harmadik a 4.b osztály csapata.Majd jön a Mikulás. Osztálytól függ, hogy kinek mikor és mit ho­zott. Csomagot, virgácsot, szaloncukrot. Pádra tette, táskába rejietle, csizmába dugta az ajándékot. Látni senki sem látta, mégis megérkezett. Csak havat nem hozott, pedig nagyon vágytak már rá a gyerekek. Hozott azonban Mikulás napi délutánt. December fi-án délután a Diákönkormányzat szervezésében közös progra­mon vettek rcs/.t diákjaink. A z alsósok kora délután énekkel, verssel, télhez kapcsolódó vetélkedővel idézték az ünnepeket, s egy kicsit táncolhattak is. Aki eljött, nem ment el üres kézzel. Egy szem szaloncukor, egy órarend mindenkinek járt. Akik még 

ügyeskedtek is. azoknak egy adventi kalendárium „súgta m eg”  mi lett a jó válasz jutalma. Felsőseink discóban lazítottak késő délutántól az őszi l'áradnlmnk után..Sajnos, egy valami hiányzott erről a délutánról. Nem jött cl kö­zént a Mikulás! Lehel, hogy mégsem voltunk olyan jók ?Lassan közeledik az iskolai beíratások ideje is. Leendő elsős taní­tóink, Kiss Éva és Szalumé Sinka Edit tanító nénik játszóházzal várták december 14-cn szombaton az iskolában az óvodásokat. Hogy miért az iskolában? Mert így meg tudták mutatni leendő kisdiákjaiknak az egész nagy épületet. Azt. hogy melyik terembe járnak majd, ha iskolások lesznek, hol fognak tornázni, hol van az. igazgató bácsi irodája, hová fognak járni majd, ha nagyobbak lesznek.Magának a  játszóháznak kellemes és ideális környezetet nyújtott a rajzterem, berendezésével, hangulatával.13 óvodás látogatott el szüleivel leendő iskolájába. Az időpont, az évszak sok-sok témát nyújtott. Beszélgettek a télről, verseket ta­nultak. énekellek, zenét hallgattak kicsit már a karácsonyt idézve. A hangulatot angyalka készítésével, festésével tették még ünne­pibbé. Kellemes délelőttöt töltöttek együtt, s megígérték, a farsangi játs/.óhá/.ha elhívják a többieket is. Szeretettel várjak Őket a tanító nénik, s az iskola.Most nézzük meg, mi vár még ránk az ünnepig. Lehet, hogy az újság megjelenésekor már uil leszünk ezeken az eseményeken is. December 18-án délután tel hatkor n Chován Kálmán Művészeti Alapiskola békésszentandrási növendékei tartanak ünnepi hang­versenyt a Művelődési Házban.A/ utolsó tanítási nap tel jes egészében az ünnep hangulatában tel­nek. Óvodától kollégiumig minden s mindenki díszbe öltözik s ünnepel. Kiemelkedik az ünnepségek közül az iskolai karácsonyi ünnepség, mely az idén a római katolikus templomban lesz, de­cember 20-án de. 10 órakor.Majd S Z Í!N ET! így, nagy betűkkel. Mindenki várja már, gyer­mek, felnőtt egyaránt. Pihenjük ki magunkat, legyünk sokat együtt szeretteinkkel az ünnepek alatt, élvezzük a tél szépségét. 2003. január fi-án újra találkozunk.Kívánunk mindenkinek B É K É S , B O L D O G  K A R Á C S O N Y T . ÉS S IK E R E K B E N  G A Z D A G  Ú J  E SZ T E N D Ő T !Molnárné Hürkecz Karolina

„Középiskolás leszek”  tanulmányi
versenyEzen a megyei versenyen 8. osz.tályos tanulók vehetnek részt. No­vember folyamán megrendezett döntőre a következő tanulók jutottak:

Német nyelv.Nádudvari Erika 8.b 1. hely 
Felkészítő tanára: Szító Món ika
Angul.ny.d-Y;Kondacs Anita 8.a V ili .Léárt István 8.a IX .Tóth Renáta 8 .a X .Hangyás Krisztina 8.a X I.
Felkészítő tanáruk: Rábáné Fazekas Erika Fizika:Veréb Tünde 8.a 1.Hangyás Krisztina 8.a III Kondacs Anita 8.a IV .
Tanára: Molnár Józsefné Számítástechnika:Árva Tamás 8.b IV .
Tanára: Molnár Józsefné BiológiaLénárt Anikó 8.b X .
Tanára: Dr. Harcmgozóné Nagy F.va

Arany János magyarversenyEz cv szeptemberében a Titok Oktatásszervező Bt. meghirdette az Arany János magyarversenyt, melyre iskolánkból 11 fő jelentke­zett. A  2. forduló eredménye alapján választották ki azokat a tanulókat, akik 2002. december 7 én, Budapesten, a Műszaki Egyetemen összemérhették tudásukat az ország többi általános is­kolásaival.A z országos döntőbe kél 6. osztályos és három 7. osztályos tanuló jutott.Itt egy óra állt a tanulók rendelkezésére egy teszt kitöltésére. Ez az országos, nemes vetélkedés a diákok tehetségének kibontako­zását szolgálja. Célja: a tanulók képességének fejlesztése.A  következő eredmények születtek:Szalai Eszter ó.b III.Aszódi Diána 6,b VIT,Kakuk Mónika 7.b VIII.Molnár Veronika 7,b X .Balogh Emese 7.b X V I .
Felkészítő tanáruk: Hág iné Dorogi Anikó

Német szövegértési verseny2002. december 9-én Szarvason, a Petőfi Sándor Általános Isko­lában rendezték meg a versenyt.A versenyzők egy nyelvtani tcszLct töltöttek ki. illetve szótár se­gítségével fordítottak.Eredmények:Molnár Veronika 7.b V .Balogh Emese 7,b V I.Nádudvari Erika 8.b IV .
Felkészítő tanáruk: Szító MónikaIskolánk büszke a jó helyezést elért tanulókra. Eredményeikkel öregbítették iskolánk hírnevét.Kívánjuk, hogy a továbbiakban is szép eredményeket érjenek el! Gratulálunk!
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Kellemes Karácsonyi 
Ünnepeket és boldog 
új esztendőt kívánunk 

Békésszentandrás 
lakosságának!

Békésszentandrási Polgári 
Együttműködés Egyesület

Meghitt, békés karácsonyt 
és sikerekben gazdag, 

boldog új évet kívánunk 
°  * Békésszentandrás

polgárainak!m

Fidesz Magyar Polgári Párt helyi szervezete

KÖSZÖN ETN Yl LVAN HAS!A M T T S Z  Terüleii Lövész Klub tagsága nevében köszöneté­inél fejezem ki:
Fa bő Istvánnak,
Hévízi Róbertnek és a 
Kép viselő• testületnek,meri a 2002. évben anyagilag támogatták a Klub tevékenysé­gei. Lizon János elnök
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Ä 'Békésszentandrási 'Pértessy'Tánc-Sporti
Tgyesüfet efnokséye kellemes karácsonyi 

ünnepeket és sikerekbengazdag boldog új évet
kíván támogatóinak; 

táncosainakés minden

Minden kedves 
ügyfelemnek i J|jW

kellemes karácsonyi 
ünnepeket és boldog f>~. l 

új évet kívánok. " ^
Juhászné Mrena Mária

Lt

Áldott Békés Karácsonyt!Ezzel a néhány sorral kívánok ákloit, békés karácsonyt. A  kará­csony a legszebb, legmeghiltebb ünnepünk. Családi ünnep. Talán az ünnepre való készülődés teszi széppé. A  megfelelő ajándék ki választása, üdvözlőlapok küldése, a fenyőfaállítás, a meglepetések körüli izgatott titkolódzás, az ünnepi ebéd. vacsora elkészítése, a fadíszítés, a csillagszóró szűrős szaga fenyőillattal keveredve, az öröm, a gyermekmosoly és legfőképpen az, hogy kimondjuk: boldog karácsonyi. Egy bonyolult, csodálatos szertar­tás ez, amit gyermekkorunk óta tanulnunk. Ahány ház, annyi szokás. Van, ahol hittel és szeretettel, de mindenhol szeretettel át­itatott ünnep a karácsony, Használjuk ki ezt a néhány napot. Felejtsük cl a kínzó gondokat. Forduljunk szeretteink felé, és szenteljünk annyi figyelmet egymásra, amennyit csak lehet. És utána is minden nap.Áldott, békés karácsonyi Békésszentandrás minden lakosának! 2002. december Domokos László országgyűlési képviselő
Gondolatébresztő gondolatok 

a Big Brother jelenségrőlA  valóságshow-k hatása alól senki nem tudja magát mente­síteni. Hiszen akkor ki kellene zárnia a külvilágot. M a min­denhol e két műsor a téma. Sőt nem egyszer a beszélgeté­sek fonalát is itt e témánál veszik lel. Tehát a minket kö­rül vevő való világban téma a Big Brother.M it is kezdjünk ezzel? Van­nak, akik egyértelműen és határozottan elutasítják, elíté­lik ezeket a műsorokat. Igazuk van. Vannak, akik szívesen néznek he kameraszemekkel a játékosok életébe. Nekik is igazuk van. Van. akiket nem érdekel az egész. Ú gy vannak vele. hogy aki akarja, né2i, aki nem akarja, nem nézi. Igazuk van nekik is. Olyan ember pe­dig valószínűleg nincs, akinek valamilyen véleménye ne len­ne a jelenségről. Attól, hogy nem veszünk róla tudomást, a Big Brother és a Való Világ lé­tezik. Minden este ott van acsaládok otthonában, milliós*nézettségei produkálva, Eli ar­ra szeretném felhívni a figyelmet, hogy nekünk, a konzervatív értekeket vallók­nak nagy felelősségünk van, Arra kell használnunk a való- ságshow-kat. hogy felhívjuk az emberek figyelmet arra. hogy ezekből a műsorokból lehet ta­nulni. Szembesülni lehet az emberi gyarlósággal, az érzel­mek viharával, elvekkel és clvtclenséggcl, etikával és eti­kát lansággal, erkölccsel és

erkölcstelenséggel és néha bi­zony a butasággal is. Fel kell szólítani az embereket, hogy ne csak nézzünk, lássunk is! A lényeget lássuk! Ugyanis tarto­zunk annyival
meggyőződésünknek, hogy ki­állunk mellette. Érveljünk hitünk mellett a valósngshow- k segítségével, hogy Iám erkölcstelenül, illetlenül visel­kedni nem szép dolog még a T V  ké ^ernyőjén sein. Vegyük észre, logy az őszinteség és a nyíltság, cs az önzetlen szere­tet, szereidre méltóvá lesz egy játékost, míg a hangos böfö­gés, trágár kifejezések összekötőszókén! való haszná­lata lehel szórakoztató, de kiszavazás a vége. Tehát ha már nem tudjuk mentesíteni magunkat a valóságshow-k ha­tása alól, használjuk arra. hogy tanuljunk és tanítsunk. Előfor­dulhat az is, hogy nem tudunk tanulni belőle. Ekkor legalább önigazolást nyerhetünk általa. Csak egyet ne tegyünk... Ne dugjuk homokba a fejünket. A való világ nem áll meg. Attól, hogy nem veszünk tudomást a dolgok menetéről, azok halad­nak. És ha mi magunk nem haladunk, a világ elmegy mel­lettünk. Ezért ne vesztegessük el a lehetőséget, alkossunk vé­leményt a valóságshow-król, véleményünkkel támasszuk alá hitünket és elveinket. Ez az egyetlen, de jelentős esé­lyünk.' Domokos László
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A N R A S
/4c idén is megrendeztük a falunapol a Művelődési Házban. Sitika József polgármester úr köszöntötte a megjelenteket, majd az il\ énkor 
szokásos kitüntetéseket adták át. Sinka Gábor szabómester életműdíjat, Paraszt Lajos tanár úr posztumusz pedagógus díjat kapott.
Ezt követően Dr. Virágh Gábor kishegyesi helytörténész ismertette új könyvéi, majd az iskolánk tanulói adtak kultúrműsort

Hölgyeim és Uraim! Kedves vendégeink!Békésszentandrás Nagyközség Önkormányzat Képviselő-tes- tülete nevében nagy tisztelettel és szeretettel köszöntőm Önö­ket a község ünnepnapján, a 7. alkatúmmal megrendezett András-napí ünnepségen. Engedjék meg, hogy külön köszöntsem az ünnepségün­kön megjelent és a körünkben lévő- Domokos László ország- gyűlési képviselő urat az 5. sz. választókerület egyéni képvi­selőjét;- Czékus Gyöngyi asszonyt a Kishegyesi helyi közösség tit­kárát és a kishegyesi küldöttséget;- Dr. Virágh Gábor tanár urat Kishegyes helytörténészét,
íröt;- Babák Mihály urai. Szarvas város polgármesterét;
- Kozák János alpolgármesterurat;Köszöntőm Strassburger Gyöngyi jegyző asszonyt;- Köszöntőm Szurovecz Vince esperes plébános pápai káplán urat;Köszöntőm Dr. Dobos Ágos­ton református lelkész urat;Köszöntőm Békcsszentand- rás Nagyközség társadalmi, pán cs civilszervezeteinek ve­zetőit, képviselőit:- Köszöntőm az elmúlt évek szentandrási kitüntetettjeit;- Köszöntőm településünk in­tézményeinek vezetőit;Köszöntőm településünk köztisztviselőit, közalknlma- zoiLait, minden dolgozóját, minden megjelent kedves la­kost és az ifjúságot.Köszönöm, hogy elfogadták meghívásunkat!Hölgyeim és Uraim!Egy éve azt mondtam, hogy egy évvel és egy nappal az emlékezetes millenniumi na­punk után, ebben a választási ciklusban, ebben a testületi összeállításban ez az utolsó András-nap. A  következőt a választások után valószínűleg az üj Lestülct fogja megrendez­ni. Nos. túl a választásokon ismét itt vagyunk, ugyan egy kicsit még fáradtan, de azzal az elhatározással, hogy Szen- tandrási az eddigieknél is nagyobb ütemben fejlesztjük,

ugyanis sokkal jobbak a lehe­tőségeink.IK48-ban a forradalom és sza­badságharc előtt Táncsics Mihály megállapítása szerint „mindenki a politikában járt” , ezt mi is elmondhatjuk ma­gunkról. Erről szólt a mögöttünk maradt esztendő. Átnézve a Szentandrási Híradó elmúlt évi számait, soha nem tapasztalt mértékben foglalko­zott országos politikával és ennél jóval kisebb terjedelem­ben a helyi politikával. A kis közösségünkre a korábbi évek­ben nem jellemző túlzott politizálás, tapasztalatom szc- ríni felesleges volt, nagyon sok káli okozott az emberi kapcsolatokban, sajnos több esetben helyrehozhatatlanul. Azonban túl vagyunk ezen az időszakon, most mór a kapcso­latok helyreállítása és a békés építőmunka fogja jellemezni -
reményeim szerint - az dkö-*vetkező négy évet, A  politizálás ugyan sokat elfo­gyasztott energiánkból, de azért másról is szólt a 2002-es év. Nagyon sok aprónak tűnő. de fontos feladatot sikerült végrehajtani.A leglátványosabb az volt, hogy a Szent László utcában a piactértől az iskoláig önerőhői kerékpárutat építettünk 380 m hosszban cs megépítettük az óvoda előtti gépkocsi parkolót, sajnos az út aszfaltozása, kor­szerűsítése támogatáshiányában elmaradt. Sajnos ugyanez vonatkozott a többi belterületi útépítésre is. Alter­natív megoldáskéntelkezdődött a lakossági támo­gatású kavicsos útalapépítés, Véleményem szerint ez egy ol­csó, jó  megoldás a mi talajviszonyaink között. Köz­műn kasok közreműködésé vei folytattuk a bel vízcsatorna-há- lózal helyreállítását, több problémás területet mentesítet­tünk a belvízveszélytől. Befejeződött a Művelődési Ház új szárnyának építése, a régi tetőszerkezet cseréje. A  10 éve (adó folyamat még nem fejeződött be, hisz a szomszédos ház bontása és az intézmény területének a bőví­tése új parkolóhelyek építésével még hátra van Ezek kellemes gondok. Néhány éve

azt mondtam - még bizonyára emlékeznek rá - ma már gumi­csizma nélkül is el lehel mennia Kultúrházba, mert megépí­tettük az István király utcában a szilárd burkolatú utat és a parkolót - ma már hál’ Isten ezt is kinőttük.Új külsői kapott két intézmé­nyünk épülete, a kis óvoda és a Nyugdíjas Klub homlokzatát teljesen felújítottuk. A  N yug­díjas Klub belsőkorszerűsítésére új vizesblokk és az étkeztetés kiszolgálására jelenleg is folyik egy beruhá­zás 3.6 millió Fi ériekben.A  100 éves ipari műremek öreg Körös hidunk felújításafélúton tart, köszönhető a B é­kés Megyei Területfejlesztési Tanács támogatósának, sokai javul a híd biztonsága cs a község látképe, reményeink szerint a Szent András utca burkolata is megújul majd. Teléház átadására került sor március 22-cn, ez a telcház volt az országban az első, amelyet hivatalosan a M inisz­terelnöki Hivatal Informatikai Kormnnybiztossága adott át. A  szükséges forrást két civil szervezet, a P C  Klub és a Pol­gárőr Egyesület az Önkormányzattal közösen a Széchenyi Terv keretében nyerte pályázat útján. A tele- häz szélesebb körűinformatikai lehetőséget bizto­sít a lakosságnak,legnépszerűbb az Internet használat. A kábel T V  hálózat is tovább épült, egyre többen csatlakoznak. A z informatikai lehetőségeinket is továbbfej­lesztettük. a Polgármesteri Hivatalba új számítógépek be­szerzése van folyamatban. A köztisztviselőkre és közalkal­mazottakra kiírt számítógép pályázaton 100% os siker szü­letett, aki pályázott, nyert. 16 gép került pedagógusok és köztiszt visel ő k  használatába. Felújítottuk az önkormányzat gépparkját, új vegyes haszná­latú gépkocsi, 2 db új traktor pótkocsi és szártépő állt szol­gálatba. Pályázati pénzből nőn a hulladékgyűjtést szolgáló eszközök és edényzcl minő­sége és kapacitása.És ami a legnagyobb, elindult településünk ciciének aligha­nem a legnagyobb beruházása,

u félmilliárdos nagyságrendű szennyvízcsatorna építés befe­jező üteme. Jelenleg a közbeszerzési eljárás léíútján járunk. 2004-ben elmondhat­juk, hogy minden lakóingatlan ráköthető lesz a szennyvízcsa­torna-hálózatra. A lakosság támogatottsága jónak mondha­tó, arra biztatok minden érdekelt lakói, támogassa a programot.A furugyi lakosságnak jó  hír, hogy befejeződött a nemzetkö­zi icndcrcztctés a bekötőút építésére. Jövőre biztosan megépül az út P H A R E  támo­gatással 76 millió Ft értékben, ezzel az ottani lakosság életle­hetőségei jelentősen javulnak. Tegnap délután 1/2 2-kor írták alá a szerződést,A  fejlesztési elképzelések so­rában meg szeretnék beszámolni egy álomberuhá­zásról, ami a település bosszú távú jövőjét biztosítaná, vízierőművel szeretnénk létesíteni a duzzasztónál 60 éve üzemel a duzzasztó, évente mai áron számolva 300 millió Ft energia vész cl, illetve nincs kihasz­nálva. Ezt .szeretnénk a község javára hasznosítani, az előké­születek jó úton haladnak. A távlati fejlesztési elképzelések­ből csak azokról beszéltem, amelyeket elkezdtünk. Opti­mistává tesz bennünket az alény. hogy visszafizettük a né­hány éve még gyötrelmeket jelentő bosszú távú hiteleket. Ezáltal sokkal jobb feltételek­kel új távlatokat teremt számunkra ez az újra megnyíló lehetőség.A fejlesztések mellett mozgal­mas volt a kulturális cs társadalmi elet. Nagyon sok rendezvény volt, méltó módon rendeztük meg állami ünnepe­inket, megemlékeztünk a köztisztviselők-, az egész­ségügyi dolgozók-, az önkormányzat-, a Hősök nap­járól és sorolhatnám. Szobrot állítottunk Kossuth Lajosnak születésének 200. évfordulója alkalmából, A  szentandrási vo­natkozása az, hogy 1868-ban a Szentandrási népkör díszelnö- kéül kéne a nagy forradalmárt A Művelődési Házban havonta nyílt kiállítás, szinte minden témában. Hadd idézzem az egyiket, a T É L  F É N Y  szlo- »
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Paraszt Lajos Szelevényen született 1915. december 9-én. Alsóbb is­
koláit is ott végezte. A Jászberényi Tanítóképzőben végzett 
t935-ben. 1938-ban került Békésszentandrásra, mint kántortaniló. s 
így a katolikus iskola nevelője lelt. A II. világháború ideién többször 
teljesített katonai szolgálatot. Közben feleségül vette Bagi Ilona taní­
tónőt. Mindketten elismert lelkiismeretes munkát végző tanítók voltak. 
Ót gyermekük született.
Paraszt Lajos tanár úr előbb csak önképzéssel törekedett a több tu­
dás megszerzésére, majd szeri/ezeíf továbbtanulás során a tanítás 
mellett kémia, fizika, matematika tanán oklevelet szerzett. Sokolda­
lúságát bizonyítja az is, hogy mint vizsgázod idegenvezető, 
bélyeggyűjtő, népművelő rendezői vizsgával rendelkező tanár, foglal­
kozott a falu aprajával és nagyiéval. A hozzáforduló szülőket jó 
tanáccsal látta el. A természettudományok melleti kedvelte és művel­
te a zenét is. Szimfonikus zenekart szervezett. Játszott orgonán, 
zongorán, hegedűn, tangóharmonikán és fóvóshangszereken is. A 
helyi iskolában gyermek zenekart szervezett és működtetett. Cser­
kész volt, aki fogadalmához hűen élt. Minden lehetőt megtett azért, 
hogy másokon segítsen, teljesítette kötelességei, mellyel Istennek, 
hazájának és embertársainak tartozott. Budapesten halt meg 1981. 
november 29-én. S hogy mennyire szerették Őt tanítványai, azt az bi­
zonyítja, hogy iskolánk falán márványtáblái helyeztek cl tiszteletére. 
Példamutató oktató-nevelő tevékenységéért javasolták őt a Békész- 
szentandrásert Pedagógiai Díjra.

Sinka Gábor 1914. szeptember 1-jén született Békésszentandráson. 
Elemi iskoláit helyben, a katolikus Iskolában, Hajas kántor űr kezei 
alatt végezte. Gyerekkori kéztörése ellenére alkalmasnak találták ar­
ra, hogy kitanulja a szabó mesterséget. így került Sinka Imre 
szabómesterhez inasnak. Tanulóideje 1927-ben telt le. Az ipari isko­
lát már kitűnővel végezte el, és 1930. július 3-án Sinka Gábor 
tanoncot szabósegéddé nyilvánították. A gazdasági válság miatt csak 
négy évvel később tudott elhelyezkedni. Ekkor került Kiss István sza­
bómesterhez, ahol öt évig dolgozod 1939. november 25-én szerezte 
meg mesterlevelét. 1940-ben váltotta ki iparengedélyét. Azóta folya­
matosan dolgozik, igaz, az utóbbi é vekben már csak kisebb 
átalakításokat, javítgatásokat végez. Munkája során mindig törekedett 
a maximumra. Végigjárta a szabószakma létrájának minden fokát. Ki­
próbálta a varrógépek sokaságát és szívesen dolgozott mindegyikkel 
Mindig alkalmazkodott a körülményekhez, a konfekció megjelenése­
kor is megtalálta a lehetőségeket. Feleségével 61 éve él együtt 
boldog házasságban, melyből két gyermek született. 73 éve ál! a köz­
ség lakóinak szolgalatéban Aki megfordul! már nála, az tudja, hogy 
egy élő legendával tölthette el - jó hangulatban - az időt. Emberségé­
vel, az emberekért tenni akarásával tiszteletei és megbecsülést vívott 
ki magának a hosszú évek alatt.
A 88 éves szabómestert kiváló szakmai múltja és példás családi elete 
miatt javasolták a kitüntető díjra.

i ii tézmény ck nek. m agánsze-

genncl meghirdetett fotókiállí­tásról megjelent tudósítást: „Idevarázsolták szinte egész Európát, Lappföldtől Szicíliá­ig, Skóciától Párizson út Torockóig, Németországtól Görögországig láthattunk fotó­kat. A  szépséges naplementék, a villámlás, a negyek varázsla­tos színes fényt hoztak a télbe." A  kiállításon szerzett élmények leírhatatlanok, pozi­tív hatással voltak művelődési és kulturális fejlődésünkre. A  kulturális életünk követei hatá­rainkon túlra is elviszik tudásukat. A  Nyugdíjasok Egyesülete részt vett nagy si­kerrel a „K i mit tud?”  országos vetélkedőn. Táncosa­ink rendszeresen fellépnek vidéki turnékon, fergeteges si­kerrel A kishegyesi és kocséri fellépésük bizonyára azok kö­zé tartozik, nem beszélve a helyi fellépéseikről. A  Klub országos lánc versenyein kicsi nck bizonyul a Művelődési Ház és ez az ó jó  munkájuk di­csérete. Rendszeresen kapunk jó híreket iskolás gyerekeink területi tanulmányi versenyen elért kiváló eredményeiről. Örömmel tölt cl bennünket, hogy egyre többen sportolnak, köszönhető a kiválóan műkö­dő sportklubjainknak. A  labdarúgók új vizesblokkal gyarapodtak. eredményei k alapján felkerültek a megyei első osztályba. Kajakosaink 116 pontot szerezlek az orszá­gos bajnokságokon, tovább szépítették környezetüket, a Simon Fiala Emlékversenyt 32. alkalommal rendezték meg nagy sikerrel. Az. országból I9 egyesület 600 nevezése érke­zett. 32 cv alatt mindössze 3 szentandrási tudta elnyerni 1 évre a 1Ü.ÜÜ0 m-cs verseny győztesének járó trófeát. Nagy örömünkre ez évben - helvi sportolóé - Szító Ákosé lett a kupa, gratulálunk. A  Klub nagy létszámban szurkolóként részt vett a szegedi Kajak-Ke­nu Európa Bajnokságon és részese lehetett a 10 aranyé­rem megszületésének és az azt követő ünneplésnek. A kézi- labdások a csapatépítési tartották a legnagyobb feladat­nak, tapasztalom, hogy jó  úton haladnak ahhoz, hogy ismét az őket megillető hagyományo­san jó helyet foglalják eí a megye sportjában. A  sakkozók is bontogatják szárnyaikat, egyre jnhh eredményeket ér­nek cl és bővítik táborukat. A tömegsport tekintetében ismét

beneveztünk a „Kihívás Nap­jára’ ’ . Az a tapasztalat, hogy u fiatalabb korosztályban van igazi bázisa. Beneveztünk el­őször a Békés Megye Legerősebb Faluja versenybe, az 1500 lakosnál nagyobb tele­pülések között a 111. helyezést értük el. Ha rutinosabbak va­gyunk, jobb is lehetett volna. Sz.cntandrás legerősebb embe­re 2002-ben Szító Ákos lett. Ez a verseny egyre népsze­rűbb, nagy érdeklődés mellett történik a küzdelem.Ez évben nem rendezték meg a Kárpát-medencei Szentand- rások találkozóját, de jövőre, már tudjuk, hogy Erdélyben, B i harszc n landrason lesz. A magyarországi Szentandrások első magyarországi köre a ne- messzentandrási találkozóval befejeződött, kezdődik minden elölről. A z új kapcsolatok kö­zül a Tcmcsszcntandrásl egy külön baráti találkozóra ven­dégül láttuk. A 3-1 év óta tartó kishegyesi kapcsolat tovább mélyül, új fejezetet nyitottunk. Ma már a baráti, kulturális ta­lálkozókon túl a szakmai, a településeket érintő fontos fej­lesztési kérdések is teret kaptak, örülünk, ha .segíthe­tünk. Iskolás gyermekeink és most már újra a civil szerveze­tek is egyre többször találkoznak és nemcsak a hiva­talos találkozások alkalmával, ez így jó.A  legekről és érdekességekről: Fabo István képviselő úr lett 2001. év vállalkozója. Gratula lünk és további sikereket kívánunk. A  kitüntetést Stuinf István kancellária miniszter adta át részére.100. születésnapját ünnepeltük falunk szülöttének, Mrena Györgyné Anna néninek. Aki ugyan nem árulta el a hosszú élet titkát, de elmondta, 6 még most is olyan jóízűen tud ne­vetni, hogy a könnye is kicsordul. Anna néni nem fe­lejtett el nevelni, mosolyogni, boldognak lenni. Ez hát a re­cept!Ismét fogadtunk teljes ellá­tással csángó gyermekeket a Bakó megyei Klézsérn], 10 gyerek és 2 felnőtt töltött ná­lunk néhány napot a magyar nyelv tanulásával és ápolása val helyi pedagógusok bevonásával. E nemes csele­kedetért dicséret illeti a Békéssy János Helytörténeti és Hagyományőrző Egyesü­letet cs Papp Dezső űr közreműködését.

A z elmondottak csak felvil­lantják a legfontosabb történéseket. Az évek óla ta­pasztalható infrastrukturális és társadalmi fejlődésünk és élet­minőségünk javulásának eredménye lehet az, hogy megint megállt a lakosság fo­gyása, és a munkanélküliségi ráta is 6% körüli maradt, Ezek az adatok lényegesen jobbak a megyei állagnál. Vonzóvá vált településünk, sokan lakóhelyül választják Szentandrási. Köszönöm támogatóinknak, szervezeteknek, testületeknek.

mélyeknek, a teljes lakosságnak azt, hogy segítőt ték munkánkat az eredmények elérésében. Kívánom, érezzék jól magukat a mai rendezvé­nyünkön. Minden kedves jelenlévőnek erőt, egészséget, családi életükben sok boldog ságot, a közelgő ünnepekhez békés meghitt karácsonyi, bol­dog üj évet kívánok.A  Katalinokat cs az Andráso­kat Isten éltesse névnapjukon.Köszönöm figyelmüket!
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ON KORMÁNYZAT
Az október harmincadikai ala­kuló ülés után, november 19-én tartotta a Képviselő Tes­tület az első munkaülését.Erről kérdeztem Sinka József polgármester urat, hogy szá­moljon be az ülésen történtekről.- Ezen az ülésen a fő napirendi pont a költségvetés III. ne­gyedévi teljesítéséről szóló beszámoló meghallgatása és megtárgyalása, valamint az eh­hez kapcsolódórendelet-módosítások elfoga­dása volt.A  111. negyedévi gazdálko­dásról összességébenelmondható, hogy mintegy 60-61 %-han teljesüli a bevé­teli -  kiadási oldal. Ez elmaradást mutat a 75%-hoz képest de ennek az az oka, hogy szerepel benne olyan, főleg fejlesztési forrás (pl. szennyvíz) ami még nem va­lósult meg cs az idén nem is fog. Ennek ellenére .szerepel­tetjük a költségvetésben, de a lényeg a bevételi és kiadási oldal egyensúlya, és ez rend­ben van. Minden egyes beszámolót a könyvvizsgáló tételesen á ld  lenőriz és ezút­tal is rendben találta azt.Az ülés előtt a Pénzügyi és a Gazdasági Bizottság is rész­letesen tárgyalta az anyagot, melyen szokás szerint részt vettek a többi testületi tagok is. A z üj testületi tagok most találkoztak ezzel a hatalmas anyaggal. Számukra újak ezek az ismeretek de a bizott­sági illések alkalmasak arra.

hogy egy-két ilyen előterjesz­tés után, kellő ismertek birtokában elmélyedjenek a té­mában.A z ülés további részében kisebb jelentőségű témákban döntött a testület.Elfogadta a testület 2003. I. félévi munkatérrel, ennek ér­telmében minden hónap utolsó hétfőjén lesznek a testületi ülé­sek. Ez a terv csak egy váz, ami még sok napirendi ponttal fog majd kiegészülni. Döntött a testület a piaci és vásári díj­tételek, valamint a közterület használati díjak emeléséről. Ezt minden második évben szoktuk felülvizsgálni. A z emelés átlagosan 20% körüli, nem jelentős letel a költségve­tésben. Döntött a testület aszociális igazgatásról és ellá­tásról szóló rendelet módosításáról, melyben iga­zodtunk a törvényi előírásokhoz.,Megválasztotta a testület a bi­zottságok külsős tagjait -  kivéve a Mezőgazdasági, Kör­nyezetvédelmi ésTelepülésfejlesztési bizutlsá got, akiket majd december 9-i ülésen választunk meg.A külsős tagokat a bizottságok cs a képviselők javasolták. Megválasztásukhoz gratulálok és jó  munkát kívánok nekik.A bejelentések között több ér­dekes, a falu további sorsát erősen meghatározó témát tár­gyaltunk.Megkeresett bennünket egy cég, akik aszfaltkeverő tize­met kívánnak létesíteni a
Külsős bizottsági tagokPénzügyi és G azdasági Bizottság Ballánc Szín Erzsébet Jambrich RamolaSzociális és Népjóléti BizottságGyőri Jánosné Tóth MihálynéM űvelődési-Sport és Idegenforgalm i BizottságSzabó Józsefné Kiss SaroltaKörnyezetvédelm i, M ezőgazdasági és TelepülésfejlesztésiBizottságSinka Csaba Szalai Antalné

Szentesi út baloldalán, szem­ben a volt Tessedik gépműhellyel. Mivel a Szente­si útnak a baloldala a rendezési tervben nem volt iparterületnek minősítve, ezt módosítani kellett A  Képvise­lő Testület jól átbeszélte ezt a témát, és úgy döntött, hogy ic- ret enged a kérésnek, és a Szentesi út baloldalát a Zalka Gépműhelytől az A R G O M E X  telephely vonaláig ipari terü­letté minősíti. Azóta eljártunk a főépítésznél az átvezetés ér­dekében, a területre megkötötték az adásvételi szerződést és a tereprendezési munkálatok is elindultak. V é­leményem szerint tavasszal elkezdődhet a beruházás is. 1996-97. óta foglalkozunk az­zal a témával, hogy a Duzzasztó lezúduló vízmeny- nyiscgci hasznosítsuk áram termelésre. Mivel termé­szetvédelmi területen all a Duzzasztó , akkor ezt a teret a természetvédők mereven el­utasították. Most egy teljesen új technológiával a táblákba építenék a turbinákat és föld­kábelen keresztül csatlakozna az országos rendszerhez. Eb­ben a témában tartottunk egy egyeztető tanácskozást itt Bé- késszentandráson, ahol azok a szakhatóságok vettek részt akiket ez érint. Első sorban a Vízügy, Áramszolgáltató, a gépeket, berendezéseket terve­ző, gyártó cég, önkormányzati érdekek egyeztetése volt a cél. A  tanácskozás hasznos volt, egybehangzó vélemény, hogy ezt meg kell valósítani. Mai áron számítva évente mintegy 300 millió Ft értékű elektri mos energiát lehel előállítani ezzel a létesítménnyel. Ezt bűn nem kihasználni, mert a lehe­tőség adott. Azóta már eljártunk a témában cs a G az­dasági Minisztérium is támogatja ezt. hiszen a meg­újuló energiaforrásokfelhasználását 10% körülivé kell emelni, ami jelenleg 1%. A beruházás összértéke mint­egy 1,5-2 milliárd Ft. ami nagy összeg de olyan jó  a megtérü­lése, hogy már az első évhen 20 milliós nyereséget hoz, 10. évtől kezdve pedig 200 milliót a mai árukon számolva. Az

Önkormányzat ebből szeretne minél nagyobb részt megsze­rezni, még úgy is . hogy jelentős hitelfelvétellel járul hozzá a beruházáshoz. A koc­kázat minimális -  szinte semmi -  a haszon pedig óriási, ami Békésszentandrás kitörési pontja lehet. Azon leszünk, hogy ez számunkra minél ked­vezőbben valósuljon meg.Fontos kérdés, már régóta fog­lalkoztat bennünket az M 44- gyorsforgalmi út és az. elkerülő út kérdése. Ebből az elkerülő út fog előbb megvalósulni re­mélhetőleg 2006-ta. A legújabb változat érinti Öcsö­döt is. de a tavaly elfogadott útvonalat módosítani kell, mert a Biharugi Termé­szetvédelmi területen nem vezethet. A z új nyomvonal B é késszé n tanóráson valószí- nűleg nem nagyon változik, de ezt nkkor tudjuk ha a kijelölés megtörténik és majd a testüle­tek elfogadják. Az útépítésekbe/, kapcsolódva egy örömteli bír Végre aláírták a Für ügyi út építéséről szóló szerződést. 76,5 millió Ft, ér­tékű úttal a furugyi emberek régi vágya teljesül. Az önkor­mányzatnak 9(1 nap alatt kell átadni a területet az építőknek és én nagyon remélem, hogy a nyáron már új úton közleke­dhetnek a fúrúgyi emberek. Fúrúggyal kapcsolatos még, hogy ott nagy problémát okoz a víz magas arzéntartalma. Na­gyon sürgős megoldást kell találni ennek a problémának az orvoslására. A rövid távú megoldása a dolognak az, hogy palackos ivóvizet kell biztosítani a fúrúgyi emberek­nek, a hosszú távú megoldási pedig keressük,- A  következő testületi ülést december 9-én tartotta a Kép viselő Testület. Itt miről döntöttek?- A  lő témakör a 2003. éviköltségvetési koncepció meg­tárgyalása és elfogadása valamint az ehhez kapcsolódó helyi adók mértékének megál­lapítása és elfogadása volt. Törvény írja elő, hogy ezt dec 15-ig meg kell tenni. A  kon­cepció elkészítésekorfigyelcmhe vettük a már is­mert központi támogatások „
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mértékét, de még sok száma­dat nem ismert, mert az Országgyűlés még nem dön­tött a költségvetésről. Ahol nem ismert a támogatás mérté­ke, ott a tavalyi értékkel számoltunk, de az már most látható, hogy ezúttal is forrás­hiányosak leszünk. Első olvasatban ez I0S millió Ft, ami nagyon sok. de az infor­mációk szerint ez remélhetőleg változni fog. Az a kérdés, hogyan fedezi a köz­ponti költségvetés a közalkalmazotti béremelést. Ez ránk is nagyon nagy terhet ró, hiszen a személyi bérek és járulékok rovatában mintegy 60 millió Ft a növekmény a ta­valyihoz képest.A  fejlesztési kiadások között szerepel a szennyvízberuházás értéke, de a koncepcióban szá­molunk 20 millió Ft hitelfelvétellel is, amit pályá­zati úton kiegészítve fejlesztésre elsősorban útépí­tésre kell fordítani.A  költségvetési koncepció mintegy 880 milliós bevételi

kiadási összeggel számol, de a számok most még csak a nagyságrendet jelzik, hiszen pontosan majd a rendelet elké­szítésekor, januárban válnak ismertté.Izgalmasabb téma volt a helyi adók mértékének a megállapí­tása 2003-ra. A  képviselő Testület alaposan megvitatta ezt a témát, hiszen a Békész- szentandráson lakók és élk adófizetési kötelezettségéről kellett dönteni, Adót emelni nem könnyű döntés, de az ön- kormányzati feladatokle 1 jesítéséhez eléngedheteden feltétel a saját bevételek bizto­sítása is. Ezt számunkra törvény írja elő, pl. az ipar­űzési adónál cl kell érni a szám ított adó-erőképességet mert anélkül nem számítha­tunk támogatásra az Ö N H IK I-s pályázaton.Ezek után nézzük milyen dön­tések születtek?Gépjárműadó (súlyadó): A  kormány döntött benne, hogy a mértéke 800 Ft-iól 1000.- Ft- ig lehel és 2004-ben cl kell
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érni az 1000 Ft-ot. A  tavalyi mérték 7(H).- Ft/100 kg. volt. Hosszas vita után a testület úgy döntött, hogy 2003-ban marad 800.- Ft., 2004-ben
í O U i i  I á , ' 1 0 0  k g .  H /  ,- . /  a d ó2003-tól teljes mértékben az önkormányzatnál marad. Kommunális adó: a tavalyi mértéke 5.800.- Ft., 2003-ban 6.200 Ft. Ez mintegy 7 %-os emelés, ami az inflációval megegyező mértékű.Telekadó: A  beépítetlen belte­rületi ingatlanok qtán a tavalyi merlek I I.- Ft/irT, - nem vál­tozott,Idegenforgalmi adó: vendégéj­szaka után 150.- Ft/nap/fŐ, - nem változott.Idegenforgalmi adó épületek uián^ a tavalyi mérték 430 Fl/itr -  500 Ft/nT-re változott. Iparűzési adó: Ez az adónem megállapítása váltotta ki a leg­nagyobb vitát aKépviselő-testületen belül. Egyrészt a kétszintű adókul­

csot egy szintre kellett hozni, másrészt az előírt adóbevételt biztosítani kell. Ez 2003-han 16.002 ezer Ft. A  tavalyi mer­ték a termelő vállalkozásoknál1.3 %, a kereskedelmi, ven­déglátó egységeknél 1,7 volt. F,z. a mérték egységesen1.4 %-ra változott, ami még sokkal kedvezőbb a környék­beli településekénél. Ez az. adóbevétel csak akkor lesz tel­jesíthető, ha jelentősen megnő a Békésszeniandráson levő vállalkozások árbevétele, adó­alapja, ami azért mindenkinekjó-Döntött a testület az étkezési térítési díjak rendezéséről is, Ez. mintegy 4%-os emelkedést jelent, ami elfogadható mérté­kű és elsősorban az iskolai étkeztetést és a szociális ellá­tásban résztvevőket érinti. Döntött a testület vízdíjak emeléséről is, ami szintén érinti a lakosságot de sajnos elengedhetetlen. A testület több előterjesztett változat után döntött úgy, hogy a víz- díjemelésnél figyelembe veszi a Vízm ű előtt álló feladatok megoldásához szükséges anya­gi erőforrások biztosítását a vízdíjakon belül Ebben az. év­ben szükségessé válik a víztisztító berendezés aktív

szűrő cseréje, valamint egyéb más fontos felújítások. (A víz­díj mértekét külön táblázatban közöljük.)A  szennyvízberuházásról any- nyit szeretnék elmondani, mint azt már a múltkor jeleztem, hogy az előminősítési döntést 4 pályázó megtámadta és a Bí­róság az Ő érvelésüket fogadta el és új eljárás lebonyolítására kötelezett bennünket. Ennek értelmében kezdődik újra min­den elölről. Az új kiírási most már figyelemmel a bírósági határozatra, el kell készíteni, megjelentetni a Közbeszerzési értesítőben. így a beruházási kh. március elejére lehet kivá­lasztani, ami még időben van, de onnantól kezdve már össze­hangolt pontos munkája lesz szükség, hogy 2004. júniusára befejeződjék a munka.A csatornatársulat szervezése jó  ütemben halad, En kérek minden éidekeltet, hogy lámo gassa az Önkormányzat azon 
törekvéséi, hogy megépíthes­sük ezt a beruházást. Használják ki valamelyik la­káskassza biztosítás nyújtotta kedvezményeket mert így je­lentősen csökkenthető lesz. a költségük.Tájékoztatom még a lakossá­got, hogy a Pannon G SM  mobilszolgáltató cég kibérelte a víztorony tetejét 2 0 I5 ig , melyre antennákat szerelnek, mely nagyban javítja a 20-as és 70-es készülékek vételi le­hetőségét. Ezért 400.000 Ft + Á F A  bérleti díjat fizet évente. Végezetül szeretném megra­gadni az alkalmat, mivel ebben az évben az újság ha­sábjain keresztül már nem találkozunk, hogy mindenki­nek minden jó l kívánjak az új évben. Kívánom azt állam­polgárainknak, hogy éljenek minc'l boldogabban, gyara­podjanak a sajáL és a közösség hasznára. Kívánom, hogy minél több befektető, beruházó cég keresse meg Szentandrást, aki itt kíván le­telepedni, gyarapítva ezáltal a községünket.Mindenkinek kellemes kará­csonyi ünnepeket és boldog új évet kívánokKöszönöm a tájékoztatást.

F a b ó  I s t v á n .
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Önkormányzati hírek
A Képviselő-testület109/2002. (VII1.29.) számú határozatában ismételten csat­lakozott a Bursa Hungarian Felsőoktatási Önkormányzati Ösztöndíjpályázati rendszer 2003. évi fordulójához. A pá­lyázatokat 2002, október I l-ig lehelen hcnyújluni a Polgár mesteri Hivatalban. A  Kcpvisclő-testület 2002. októ­ber 30-i ülésén létrehozott Ideiglenes Bizottság bírálta el a beérkezett pályázatokat, a 2002. november l l - i  ülésén. Ösztöndíjban azok a szociáli­san hátrányos helyzetű Hálálok részesülhettek, akiknek havi jövedelme, vagy családjában az egy lőre eső havi jövedelem nem haladja meg az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 80%-át. Valamint akiknek havi jövedelme, vagy családjában az egy főre eső havi jövedelem nem haladja meg az. öregségi nyugdíj min­denkori legkischb összegének 160%-át és árva vagy félárva, valamilyen krónikus betegség­ben szenved, vagy rokkant, családjában folyamatos ellátást igénylő beteg vagy rokkant van, gyermeket nevel, egyedül neveli gyermekéi, családjában lévő eltartottak száma három vagy annál több, eltartója munkanélküli vagy öregségi nyugdíjban részesül, A  megyei önkormányzat tetszőleges összeggel kiegészítheti a helyi önkormányzat által a pályázók számára megítélt, helyi önkor­mányzati forrásból fedezendő ösztöndíj összegét, Az Oktatá­si Minisztérium a helyi és a megyei önkormányzat által megállapított támogatási ösz- szeget n támogatással megegyező mértékben kiegé­szíti.B éké ss zc n La ndrás Nagykö­zség Képviselő-test ülele

Ideiglenes Bizottsága 2002. november l l- i  döntése értel­mében felsőoktatásiönkormányzati ösztöndíjban részesült:- Lázár Dóra, Bckcss zen tanó­rás, Szent László u. 46. szám alatti lakos. Az önkormányzati ösztöndíj havi összege 4000 Ft. A z ösztöndíj időtartama 10 hónap.- Tóth Anett, Békésszcntand- rás, Kossuth u. I/A, szám alatti lakos, A z önkormányzati ösztöndíj havi összege 3000 Ft. A z ösztöndíj időtartama 10 hónap.- Bontovics Ignác. Békésszen- tandrás. Szent László u. 70, szám alatti lakos. A z önkor­mányzati ösztöndíj havi összege 3000 Ft. Az ösztöndíj időtartama 10 hónap.- Bencsik Tünde, Békésszen- tnndrás, Zrínyi u, 4. szám alatti lakos. A z önkormányzati ösz­töndíj havi összege 30(H) Ft. A z  ösztöndíj időtartama 10 hó­nap.- Kertész Anikó Eszter, Bc- késszentandrás, Bocskai u. 3. szám alatti lakos. Az önkor­mányzati ösztöndíj havi összege 3000 Fi. Az ösztöndíj időtartama 10 hónap,- Arnnczi Rozália, Békésszen- tandrás, Szentesi út 30. szám alatti lakos. Az önkormányzati ösztöndíj havi összege 4000 Ft. A z  ösztöndíj időtartama 10 hónap.- Csipát Róbert, Békésszen- landrás, Kossuth u. 1/F. szám alatti lakos. A z önkormányzati ösztöndíj havi összege 30(H) Ft. A z  ösztöndíj időtartama 10 hónap.- Lázár Anita, Bckésszentand- rás, Madách u. 4. szám alatti lakos, A z önkormányzati ösz­töndíj havi összege 3000 Ft. A z ösztöndíj időtartama 10 hó­nap.

- Pálinkás Beáta. Békésszen- tnndrás, Szent Erzsébet u. 30. Szám alatti lakos. A z önkor­mányzati ösztöndíj havi összege 4(HK) Ft. Az ösztöndíj időtartama 10 hónap.- Vas Zoltán Sándor. Bé- késszentandrás, Vörösmarty u, 3. szám alatti lakos. A z önkormányzati ösztöndíj ha­vi összege 3000 Ft. A z  ösztöndíj időtartama 10 hó­nap.- Rába Ildikó Mariann, Bé- késszentandrás, Áchim u. 12. szám alatti lakos. Az önkor­mányzati ösztöndíj havi összege 3000 Ft. Az ösztöndíj időtartama 10 hónap.- Daru Ágnes Eszter, Békész- szcnlandrás. Csokonai u. 6. szám alatti lakos. A z önkor­mányzati ösztöndíj havi összege 3000 Ft. A z ösztöndíj időtartama 10 hónap- Nagy Péter, Békésszentand- rás, Bocskai u. 3. szám alatti lakos. A z önkormányzati ösz­töndíj havi összege 3000 Ft. Az ösztöndíj időtartama 10 hó­nap.- Rácz Tibor, Békésszenland- rás, Széchenyi u. 44/A. szám alatti lakos. A z önkormányzati ösztöndíj havi összege 30(H) Ft, Az ösztöndíj időtartama 10 hónap.- Nagy Andrea Mária, Bé- kcsszentandrás. Nap ti. 15. szám alatti lakos. A z önkor­mányzati ösztöndíj havi összege 3000 Ft. Az ösztöndíj időtartama 10 hónap.- Tóth Judit. Békésszentand- rás, Darabos S . u. 12. szám alatti lakos. A z önkormányzati Ösztöndíj havi összege 3000 Ft, Az ösztöndíj időtartama 10 hónap.- Sinka Csaba, Békcss/entand rás, Szent Gellert u. 40. szám alatti lakos. Az önkormányzati ösztöndíj havi összege 3(HH)

Ft. A z Ösztöndíj időtartama 10 hónap.- Kovács Norbert. Békésszcn- landrás, Szent László u. 32. szám alatti lakos. Az önkor­mányzati ösztöndíj havi összege 4000 Ft. A z ösztöndíj időtartama 10 hónap.- Dorogi Zoltán, Békésszen- tandrás, Tanya I. 14. szám alatti lakos. Az önkormányzati ösztöndíj havi összege 3000 Ft, A z ösztöndíj időtartama 10 hónap.- Aszódi János, Békcsszen- tandrás, Csokonai u. 41. szám alatti lakos. A z önkormányzatimösztöndíj havi összege 4000 Ft. Az. ösztöndíj időtartama 10 hónap.■ Debreceni Péter, Békésszcn- tandrás, Batthyány u. 34. szám alatti lakos. Az önkormányzati ösztöndíj havi összege 4000 Ft. A z ösztöndíj időtartama 10 hónap,- Csépai Edit, Békésszentand- rás, Sebestyén u. 23. szám alatti lakos. A z önkormányzati ösztöndíj havi összege 4000 Ft. A z ösztöndíj időtartama 10 hónap.- Gazsó Orsolya. Békésszen- tanórás, Stefánia u. 3. szám alatti lakos. Az önkormányzati ösztöndíj havi összege 3()(X) Ft. A z ösztöndíj időtartama 10 hónap.- K is Zoltán  Sándor, B é ­késszent and rás, Csokonai u. 42. szám  alatti lakos. A z  önkorm ányzati ösztön­díj havi összege 3000 Ft A z  ösztöndíj időtartama 3x10 hónap.- Kis Tamás. Békésszentand- rás. István király u. 12. szám alatti lakos. A z önkormányzati ösztöndíj havi összege 3000 Fi. A z ösztöndíj időtartama 3x10 hónap.
Polgármesteri Hivatal
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A BBSZ hírei
Békésszemandrás Baráti Szö­vetsége november 9-én tartotta idei Közgyűlését. Örömmel vettük tudomásul, hogy egyre többen vannak olyanok, akik szívükön viselik a B B S Z  sor­sát. Köszönet illcii valamennyi megjelent tagunkat, hálásan köszönjük a távol maradottak iidvözlŰ sorait, az anyagi hoz­zájárulásokat. és az erkölcsi támogatást!A  Közgyűlésen három beszá­moló hangzott el:Szécsí Mátyás elnöki beszá­molójában összefoglalta annak a két esztendőnek a történése­it. melyet 2000. november 30-i megalakulásunk óta magunk mögött hagytunk. Szerencsére volt miről beszélnie. Emléke­zetes rendezvényeketszerveztünk és bonyolítottunk le. társadalmi munkát végez­tünk. nagyon sok embert 
szólítottunk meg, kellettük fölbennük a közös gyökerekből táplálkozó összetartozás ápolása iránti vágyat! Beszámolt arról, hogy ma már több mint 150 ta­gunk van. de tevékenységünket ennél jóval többen kísérik figye­lemmel. Szólott a jövő évié vonatkozó terveinkről, melyben szerepel a Farsangi Bál és a Nyári Találkozó megrendezése, ahol fontos szerepet kaphat a/, épülő Faház is.Kozák Árpád gazdasági fele­lős beszámolójából kitűnt, hogy a Szövetség anyagi hely­

zete stabil, a komoly költsé­gekkel járó rendezvények ellenére (köszönhetően a szponzori támogatásoknak és a tagdíjbefizetéseknek) pozitív a mérlegünk.Osgyán Lajos sajtóreferens a Faház építésének jelenlegi ál­lásáról számolt be. Bejelentette, hogy a Fallá/ al­építményeinek munkálatai befejeződtek, következik az elemek összeszerelése. Min­denkit arra biztatott, hogy lehetőségeihez mérten támo­gassa az építkezést, és ötleteivel, javaslataival, kétke­zi munkájával a továbbiakban is nyújtson segítséget. Javasla­

tot lett arra. hogy a Faház to­vábbi sorsának figyelemmel kísérése érdekében Dr. Bagi István alkotmánvhíró elnökle-mtévéi egy Kuratóriumot hozzanak létre.

A Közgyűlés a beszámolókat egyhangúlag elfogadta. A Közgyűlés döntött személyi kérdésekben. Változások tör­téntek az Elnökség és a Felügyelő Bizottság soraiban is. 2002. november 9-c után Békésszemandrás Baráti Szö­vetségének Elnöksége:Szécsi Mátyás elnök

Tóth Zoltánná titkárHévízi Róbert
*Kozák Árpád Szécsi Viola Felügyelő Bizottság:Lázim c Kovács Etelka elnök Kiss Sándor Osgyán Lajos

O -Fotó: Szécsi Mátyásáé
■ +  ■ ■ ■■ ■ ■ ■ ■
Köszönjük...

...mindazok segítségét, akik már eddig is kisebb nagyobb összeggel, „társadalmi munka val** járultak hozzá a Faház építéséhez.Továbbra is örömmel fogadjuk a támogatás valamennyi for­

máját. A  legcsekélyebb ösz- szeg, vagy csupán egy rövid „lapátolás" is közelebb visz bennünket a Közösségi Ház felavatásához!Éppen ezért távol áll tőlünk segítőkész barátaink bármi­

lyen megkülönböztetése, esu pán tiszteletet érdemlő nagylelkűségük miatt szeret­nénk két támogatónknak ilyen formában is köszönetét mon­dani: Siuka (iá b o r bácsi a Békésszentandrásért kitünte­

tő díjjal járó 50.(MX) forintot ajánlotta fel, V irá g  Sándor főiskolai docens pedig térítés nélkül vállalta a vízvezeték szerelést.
A Hu rá ti Szövetség 

Vezetősége
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Egybekötő karácso n yain k

Mini egy szeretteink által kö­rülüli vacsoraasztal nagy fehér térítőjét, úgy járja be tekinte­tem a tájatBékésszentandrástól Kishe­gyesig, ahonnan ahová vándoroltak őseink, hogy újjá­szülessenek itt és ott is, vagy ott cs itt is, s az időtlenségből 1769-ben, a Kishegyesre jöve­tel évén át máig cs a távoli jövendőig megmaradjanak. Megmaradjanak magyarnak. Vajon miért a Bácsér mocsaras völgyét választották a jövevé­nyek, akik a Körösöknek a Bácskánál sokkal szemreva- lóbh vidékéről indultak útnak, igaz, egy olyan tájról, amelyen akkor még nem szabályozták a köröző vizeket, és ahol a ter­mőföld minősége sem vetekedhetett a teleeskai dom­bok övezte völgyével? Nyilván a jobb megélhetés vá­gya vezérelte őket. ezért követték a háromkirályok bel-mlehetni csillagát.Nem k arácso n yk o r in d u l­tak, hanem ta v a s s z a l, ám

a karácsonyuk, az a fehér éj­szaka, a készülődés jegyében telt már cl, a csillagról tehát feltétlenül tudtak. Ha a sze­génység nyűge elől meneküllek, sok ajándékkal nem halmozhatták el egymást, de nehéz szívvel hagyták ott hozzátartozóikat, akiktől hóna pokon belül a nagy távolság, ma viszont csak egy országha­tár választja cl őket. illetve utódaikat. Akik maradlak cs akik távoztak, egyaránt nehéz sorsot vállaltak magukra. És nehezet azok is, akik a kilenc­százas évek elején Békésszcn tanórást ól hat-hét kilométerre megalapították Al- alakot, az öntörvényű kis (anyavilágot, iskolával és ha­ranggal... A  vándorló szent család sorsát, amelynek gyer­meke valahol útközben, egy istállóban született meg. Semmi más talán, csak a sze­retet szent ünnepe értetheti meg velünk, hogy egyek va­gyunk ott, a halban bővelkedő Viharsarokban, cs itt, a kenyértermő Bácskában. A z  örökkévalóság viszonyla­tában semmit sem számít szinte az a kis tér- és időbeli elcsúszás, amely 1769-ben bekövetkezett, de amelyet kétszáz év múltán teljesen megállítottunk, amikor a két falu felvette a kapcsolatot, és

rövidesen egy aulóbusznyi küldöttség is Szentandrásra ér­kezett Kishegyesről, hogy a fiatalok irodalmi csoportja be­mutassa a kishegyest'származású írókat, akik közül éppen a közelmúltban szere­pelt sikerrel az András-kcrcs/t jelképezte községben a kiváló Németh István és Vigh Ru­d olf...Keresem a többi alkotó művei­ben is a szcnlandrási nyomokat, de nein lelem. Ha helytörténeti kutatásoknak tár­gya volt is a számlázás már a falu első monografikus leírójá­nál, Benc Antal jegyzőnél (Etnografisch-topografischc Beschreibung, 1859-1860), a kineskcrcscsckról beszámoló Dosztig József jegyzőnél (sző vegének eredetije Pesty Frigyes kéziratos helynévgyűj­teményében lelhető meg 1864. április 13-ai és 1865. novem­ber 13-ai keltezéssel), Greiner Endre tanítónál a második vi­lágháborút megelőző években (A topolyai mintajárás szerve­zési gondolatai című kiadványban látott napvilágot a Kishegyes történetét 1769- tői 1943-ig feldolgozó munkája, amely máig a falu helytörténetének legfontosabb forrása), vagy dr. Czékus G é­zánál. Fodor Pálnál. Maronka Jánosnál és dr. Virág Gábornál

a maiak közül, az íróknál és költőknél, tehát Jámbor Pál, Csabai István, Cziráky Imre, Skallák Illés, Csillag (dr. Stem) Károly, Csépe Imre, Dudás Kálmán. Gobby Fehér Gyula és a többiek prózájában, drámáiban, illetve verseiben nem jelent meg irodalmi ábrá­zolásban. Talán egykor éppen karácsonyi ajándéknak teszi valaki asztalunkra a nagy ván­dorlásról készült regényt, hogy a pannon tel fehérségének apró domborulataiból felszálló lüsl- folhők alatt csendes estéinken olvashassuk, egy kettészakadt tehetségtelmő közösségre gon­dolva... Keressük annak magyarázatát. Bckcss/entand- rás miért az országos hírű képzőművészek, míg Kishe­gyes inkább az írók és költők hona.Készülődést hoz hát számunk­ra ez a karácsony is, mint az 1769-ben útnak indulóknak az akkori. A  csillagot mi is meg­pillantjuk majd. Jó lenne, ha átvehetne bennünket n folyton változó jövendő mindenféle határain, mint a megváltást ho­zó betlehemi kisdedet kereső napkeleti bölcseket. Hogy ma már egy közösség kél fele meglelte egymást, a történe­lem útvesztőiben soha el ne veszíthesse.Dr. Csordás M i hál v

Békésszcn tanórás Baráti Sző- vétségé azzal a lisz.tcletlcjcs kéréssel fordul a Szentandrási Híradó olvasóihoz, hogy te­gyenek segítségünkretagjaink és szimpatizánsaink létszámának növelésében. Megalakulásunk óta még há­rom év sem lelt el, de már löhh olyan rendezvényt bonynlflot­tunk le, amelyek méltán vívták ki vendégeink elismerését. A z el számum ittak S zülőfoldhöz való szorosabb kötődése, a helyben maradottak számára is fontos, kulturált körülmények

FELHÍVÁSközött zajló találkozók meg­rendezése érdekében kifejtett tevékenységünk nem öncélú, hanem a valódi Közösség megteremtése érdekében fo­lyik. Senkii sem áll szándékunkban kirekes/.tcni, mindenkivel keressük a kap­csolatot, aki bármilyen formában kötődik Békésszcn- lundráshoz. Nagyon sokan tudnak rólunk, de még min­dig lehelnek olyanok, akikhez nem jutott cl a hírünk. Szeret­nénk a jövőben rájuk is számítani!

Ilyenkor, karácsony környékén talán még a nyári időszakhoz, képest is többen látogatnak ha­za, számosán keresik fel a távolabb élő családtagokat, ro­konokat. Nagyon kérünk mindenkit, hogy alkalomadtán hozza szóba Békésszcntandrás Baráti Szövetségét, beszéljen rólunk, próbálja meg felkelteni az érdeklődést tevékenységünk iránt. Aki szeretné felvenni ve­lünk a kapcsolatot, az jelentkezzen, amennyiben kér­dése van, szívesen állunk rendelkezésére. Tagjainknak

rendszeresen küldünk tájé­koztatót a Szövetség eleiéről, rendezvényeiről, a jövőben a Szentandrási Híradóban is gyakrabban jelentkezünk. Levélcímünk: B BSZ, 5561 Bé- késszentandrás, Kossuth u. 1/B Telefon: 66/218-593 E m a il: lothzitu (éPszar vas-nct.huI ntemetkape solat: w ww. bc- kesszentandras.hu Segítségüket előre is hálásan köszönjük!
A Baráti Szövetség 

Vezetősége
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Szerkesztői kérdés (lehetne, ha egyáltalán a 
szerkesztő akarja és így akarja): Miért szereti, 

miért várja a Karácsonyt, mit jelent az Ön
számára ez az ünnep?

A karácsonyi iiitnep számomra miden évben a születés és újra- sziiletés reményét jelenti. A 
hitet abban, hogy dédsziilcink. nagyszüleink egymás iránti szereidéből nem eshetőlege sen jött létre csupán ,.embercsoport” , hanem meg­született, s minden évben újjászületik az a csoda, melyei úgy hívunk, hogy család, de ha tovább gondolkodunk, akkor nem csak a család, hanem a közös anyanyelvet beszélő em­berek összetartozása, tehát a haza.S természetesen falunk, Bé- késszentandrás népe, ahol először eszmélLcm rá az ünnep szépségére. Az éjféli misére szólító harangszóra. Az. izga­tott várakozásra, amikor apám befiítöttc a kemencét, melyből egymás után kerültek ki a be-

hasított kenyerek. Emlékszem apám mozdulatára, ahogy lél- vágás előtt keresztet karcolt a késsel a kenyérre.Ez volt a gyermekkor.Most: Várom, várjuk a gyere­keinkkel. unokáinkkal az együltlétct, s talán most már derűs szeretettel tudunk be­szélni arról, hogy a karosszékben nem is o y régen még ott ült az édesanya, nagy­mama. A  Karácsony azt is jelenti, hogy ők is változatla­nul velünk vannak, hiszen nem csak a sütemények elkészítésétmtanulták meg lányaik, menye­ik, hanem annak észrevételét is, hogy a gyerekek szemében mikor villan lel a fény, a gyer­mek ráébredeset: egymáshoz tartozunk. Dr. Bagi István alkotmánybíró
MEGHÍVÓ

V

Bókésszentandrás Baráti Szövetsége februárban 
rendezi Jótékonysági Bálját, a hagyományosan jó 

hangulatú farsangi mulatságra mindenkit szeretetettel
várunk.

Ideje: 2003. február 1. (szombat) 19.00 óra.
Helye: Művelődési Ház 

Zene: Emeretta együttes 
Belépődíj: 1800 Ft (vacsora + aperitif)

A Farsangi Bál teljes bevételét az épülő 
'  Közösségi Ház (Faház) munkálataira fordítjuk, 

Jegyárusítás, helyfoglalás január elejétől a 
Pergamen Papírboltban és a Könyvtárban.

UM ' tax

IPARTESTÜLETI HÍREK

v

Tájékoztatjuk az iparosokat, vállalkozókat,
hogy december 26-án 

(Karácsony második napján) 
a Katolikus Templomban a recjgeli mise 

az elhunyt és ólő iparosokért, vállalkozókért
szól.

Találkozzunk ott minél többen!

Ip a rte s tü le t E ln ö ksé g e J
Kellemes Karácsonyi 

Ünnepeket és 
eredményekben 

sikeres Boldog Új Évet 
kívánunk minden 

Ipartestületi tagnak, 
valamint a Kedves 

Olvasóknak.
Ipartestület Elnöksége

' -■

h I «. • ■ MI'(N

Tájékoztatjuk Kedves Vendégeinket, hogy a 
hagyományos „Vállalkozók B álját”

2003. január 25-én (szombaton) este rendezzük
a helyi Művelődési Házban.

Jegyek kaphatók 
2003. január 6-tól 

az Ipartestületi irodában, 
elnökségi tagoknál, valamint 
a Coda Élelmiszerboltban.

Ipartestület Elnöksége

I-----------------------
I 
I  
I 
I
■ Szép Tündérország támad föl 
* szivemben 
I  Ilyenkor decemberben.
|  A szeretetnek csillagára nézek,

I Megáll egy tilkos, gyönyörű
igézet,

|  Ilyenkor decemberben.

Juhász Gyula

Karácsony felé
...Bizalmas szívvel járom a

világot,
s amit az élet vágott, 
Behegesziem a sebei a

szivemben,
És hiszek újra égi szeretetten, 
Ilyenkor decemberben.

...És valahol csak kétkedő
beszédet

Hallok, szomorúan nézek,
A kis Jézuska itt van a közelben, 
Legyünk hát jobbak, s higgyünk

rendületlen,
S ne csak így decemberben.
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IPARTESTULET HÍREI
Amit a telepengedélyeztetésről tudni kellHúrom évvel ezelőtt jelem meg egy kormányrenddel, amely a gyártó és szolgáltató a vállalko­zások amúgy sem könnyít helyzetét nehezítette. E szerint a már működő ipari és szolgáltató vállalkozásoknak új engedélyt („telepengedélyt” ) kell besze­rezniük a telephelyükön folytatni kívánt tevékenységhez. A kormányrendelet az állampol­gári jogok biztosításának ajánlására született azzal a cél­lal, hogy az egészséges lakókörnyezethez való jognak érvényt szerezzen. Végrehajtá­sára azonban sem az önkormányzatok, sem az érin­tettek nem voltak felkészülve. Ezt felismerve a végrehajtás ha­táridejét 2001. június 30-ra, majd az IPOSZ nyomására újabb másfél évvel, vagyis 2002, december 3I-ig ineg- hos szabb ítotlák, I ű űk öz benhatályba léjn-tt törvény a kémiai biztonságról, a hulladékgazdál­kodásról, majd kisebh-nagyobb késéssel az ezekhez kapcsolódó végrehajtási rcndcletek. Ma már hetente lépnek életbe az új ren- deletek. amelyek már EU konform tartalmukkal a lehető legpontosabban szabályozzák a környezeti elemekei érő hatáso­kat. * terhelhetőséget,egészségvcszélyeztclés, tűz- és robbanásveszély mellett folytat­ható tevékenységek feltételeit. Ezzel, valamint a munkavéde­lemmel és tűzvédelemmel kapcsolatos egyéb jogszabályok is újabb kötelezettségeket rónak a gyártókra, szolgáltatókra, vál­lalkozókra. " kisiparosokra, összeállításunk azzal a céllal született, hogy a telepengedé­lyezés folyamatának és problémáinak általános bemuta­tásán túl keresse a lehetőségei ahhoz, hogyan, milyen módon lehetne segíteni az érintetteknek az engedély kérelmek szakszerű előkészítésében úgy, hogy a ki­tűzött cél is érvényesüljön cs a lakosság se károsodjon a kisvál­lalkozások esetlegesmegszűnése miatt.A telepengedélyeztetés indítá­saA kisvállalkozók, kisiparosok nagy részében szabályos félel­met váltott ki a rendelet megjelenése és a tehetetlenség érzetét keltette, egyrészt a jog­szabálytömeg állathatatlansága miau, másrészt a „telep”  rend­betételéhez szükséges tőke hiánya miatt Akik kérelmüket mégis beadták már 1999-ben. megkapták a telephelyi enge­délyi és befejezettnek tudják a feladataikat. Imlott a működési

feltételekre vonatkozó utasítá­sok, szabályzatok, tervek, leírások, belső Igazgatási, köz­egészségügyi munkavédelmi, tűzvédelmi, rendészeti követel­mények teljesítése,dokumentációk aktualizálása és jelentési kötelezettségek teljesí­tése alól ők sem mentesülnek, Támogatási lehetőség A  Gazdasági Minisztérium 2001-ben elfogadott Széchenyi terv pályázati lehetőségeivel próbált segítséget nyújtani kis- és nagyvállalkozóknak az új te­lephelyek kialakítására abban az esetben, ha a meglévő telephe­lye fekvése és adottságai miatt egyáltalán nem tehető alkalmas sa a megnövekedőt követelmények teljesítésére. Az alig kihasznált segítséget a 2002. év második felében már nem lehet igénybe venni, ez a fajta támogatási szándék meg­torpant, pedig most érkezett cl az érdekeltek és a kény­szerítenek egy része a döntéshez. Ha folytatni akarják tevékenységeiket, munkájukat, meg keíl felelniük a követelmé­nyeknek európai módon. Szakmai szervezetek és ható­ságok közreműködéséről Az önkormányzatok kezdetben csak az. adminisztratív többlet- munkát látták atelepengedélyezés ügyintézésé­ben és nem azt a lehetőséget, hogy javíthatnak településük környezetvédelmi helyzetén. Kellő szakreferensek is hiányoz­lak a hivatalokban. Az okmányirodák még nem működ­lek, szakmai segítséget a szakhatóságoktól csak a H A TÁ ­R O ZA T O K  utolsó batáridőre történt megküldésével kaptak, de előfordult az is. hogy az ille­tékes Környezetvédelmifelügyelőség indítványozta a már kiadott telepengedély visz- szavonását. A  szakhatóságok u készítendő dokumentációk szak­mai, tartalmi és formai követelményeire a legkevesebb időt tudják fordítani, hiszen a beterjesztett és hiánypótlás után beérkezett dokumentum csoma­gok hegye áll a szakreferensek asztalán. A  foglalkoztatottság értékelése, szakemberek után­pótlása, a gyakorlott szakemberek megbecsülése, kü­lönösen a hatóságok belső munkájának értékelése nem tar­tozik a témakörhöz, ezért avval nem kívánunk foglalkozni. Ám az a tény. hogy bármikor kész­séggel állnak rendelkezésre akár az előkészítés, hiánypótlás, vagy vitás kérdések eldöntése eseten, megnyugtatóan hat mind a ké­

relmezőkre. mind a dokumentá­ciót készítő szakemberekre. Csak elismerés illeti meg ezért az éiinicticket; viszont az. hogy minden egyes esetet külön egyeztetni kell a hatóságokkal althoz, hogy a kérelem garantál­tan megfeleljen akívánalmaknak, jelentős idő és költségtényezőként jelentkezik. A vállalkozók magatartását vál­tozatlanul a kivárás jellemzi. Várják, hogy mondja meg nekik a helyi önkormányzat, ahová az adót "fizetik, vonatkozik e rájuk a telepengedély-kérés kötele­zettsége, vagv sem. Telepengedély köteles tevé­kenységekrőlA 80/1999. (VI. II.)  és ti 78/2001. (V.9.) Kormányrende­letek mellékletében felsorolt T E Á O R  és a hozzájuk tartozó SZJ számmal jelölt tevékenysé­gek, szolgáltatások alapján meghatározható azon érintettek köre, amelyek telepengedéllyel kell, hogy rendelkezzenek. Bi­zonytalanságot rejt magában az a tény, hogy a kormányrendele­tek által megfogalmazott szolgáltatások területi és meny nyiségi korlátozása a mai napig nem értelmezhető egyértelműen. Egyformán vonatkozik minden kötelezettség például az egysze­mélyes varrónőre, cipészre ugyanúgy, mint egy 50 főt fog­lalkoztató ruhaszalonra,cipőgyárra, illetve egy személyt 4 órában foglalkoztató, máso­dállásban bedolgozó, lakáson, garázsban kialakított lakatosinű- helvre, vagy egy 22 főt foglalkoztató fémmegmunkáló épületelemeket készítő, gyártó és javító üzemcsarnokra, azt működtető kft.-re. A rendelet hatálya alól a környezeti hatás­vizsgálathoz kötötttevékenységek képeznek kivé­telt. egyéb engedmény nem ismert. „Jogerős telepengedély nélkül a tevékenységet megkez­deni, folytatni, illetve módosítani nem lehet.”  Ezért a telepengedély iránti kérelmet kell benyújtani új telep létesíté­sét. új vállalkozás megkezdését, tevékenység bővítését, megvál­toztatását, módosításátmegelőzően, illetve működő vállalkozások esetén 2002. de­cember 31-igA engedélyeztetés menetérőlAz engedélykérelem összeállítá­sához több törvény, kb. 30-50 végrehajtási rendelet, jogsza­bály, szabvány ismerete, alkalmazása szükséges. A telep- cngedélyeztetésl leggyakrabban megelőzi egy építésügyi hatósá­gi engedély iránti kérelem

í használatba vétcli/úl minősítési kérelem), ezért az engedélyezte­tési eljárást egyértelműen az illetékes polgármesteri hivatal­nál kell kezdeményezni akérelmezőnek. Az érintett szak hatóságok állásfoglalása alapján a döntés, illetve határozathoza­tal szintén az önkormányzatnál születik meg. Itt ismerik és tud­ják a legjobban megítélni, hogy a településfejlesztés keretébe hogyan illik bele a kérelmező tevékenysége, szolgáltatása, an­nak igénye.A telephelyi engedélykérelem kidnlgozúsám»k részleteirőlHa valaki kérelmet ad he, annak a telephelyen tervezett, vagy működő technológia bemutatása során ki kell térnie a technológia veszélyességének jellegére, alap- és segédanyagaira, termé­keire, az üzemeltetés személyi és tárgyi feltételeire. A személyi és tárgyi feltételekhez kötődően részletes információi kell adni a köm v ezet védő Imi. műszak i -biz­tonsági, munka- és tűzvédelmi és foglalkozás-egészségügyi kérdések helyzetéről" és a köve­telmények teljesüléséről. A tervezeti vagy működő techno­lógia ismertetése mellett meg kell adni a kockázatos és veszé­lyes anyagok listáját, illetve a veszélyes anyagokkal végzett tevékenységet előzetesen be kell jelenteni az. illetékes hatóságnál. Be kell mutatni a környezeti ele­meket érő hatásokat részletes mennyiségi és minőségi kibo­csátási adatokkal, megengedett határértékekkel, illetve azoktól történő eltérések indoklásával. Be kell mutatni a keletkező ve­szélyes hulladékokat és azok szerződésekkel alátámasztott sorsát. A technológiák bizton­ságos üzemeltetésénekfeltételeire vonatkozó kötele­zettségek teljesítése mellett ki kell térni a tevékenységből adó­dó esetleg üzemzavarok elkerülésére, esetleges környe­zeti károk elhárítására, foglalkoztatottakat érintő kocká­zatelemzésre A munkáltató köteles felmérni, minőségileg, illetve mennyiségileg értékelni n munkavállalók egészséget és biztonságát veszélyeztető koc­kázatokat, különös tekintettel az alkalmazott munkaeszközökre, veszélyes anyagokra és készít­ményekre, n munkavállalókat erű terhelésekre, valamint a munkahelyek kialakítására. Az értékelés nemzetközi normatí­váknak megfelelő M ATRIX rendszerbe foglalt kiértékelési módszerrel készül, amely alap­ján olyan megelőző ,,
/
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intézkedéseket szükséges hozni, amelyek biztosítják a munkakö­rülmények javulását, beépülnek a munkáltató valamennyi irányí­tási szintjén végzett tevékenységbe. A kockázate­lemzés elkészítése 2002. december 31-ig a Munkavédel­mi Törvény szerint vonatkozik minden, egy lőnél több alkalma­zottat foglalkoztatómunkahelyre, nem csak a telep­hellyel rendelkező gyártókra és szolgáltatókra, mert a célja min­den "esetben a foglalkoztatottak érintő kockázatok csökkentése illetve megszüntetése. Egy álta­lános telmérés adatainak feldolgozására az alábhi táblázat segítséget ad.

hogy a részletek kidolgozásával arra hivatott és jogosult szakem­bereket. szakértőket bíz meg, men önállóan a legritkább eset­ben képes a kérelmező, a tartalmi és formai követelmé­nyek betartása mellett hiánypótlás igénye nélküli do­kumentáció elkészítésére. Ma már több tapasztalattal és gya­korlattal bíró mérnöki iroda áll rendelkezésre, ahol a felkészült és jogosult szakértők a hatósá­gokkal tanácskozó munkával, részletes és teljes körű doku­mentáció összeállításáravállalkoznak. ,T E L E P E N G E D É L Y K Z T E T  E S  JO G S Z A B Á L Y A I Alkalmazandó törvények, ren-

tevékenységekről, valamint a te­lepengedélyezés rendjéről szóló 8(Vl999. Í V Ű I .)  Korm. rende­let módosításáról Szolgáltatások és tevékenységek egységes rendszerbe foglalt TE- A Ö R -S Z J-A F A  kiadvány az ágazatok tartalmi meghatározá­súvalSzakmamódok a vállalkozói en­gedélyekhez20/1998. (IV. 10.) BM  rendeleta polgári védelmi tervezés rend­szeréről és követelményeiről Telepril é.srendezés, építés ti g v 253/1997. (X II .20.) Korm . m i ­didet az országostelepülésrendezési és építési kö­vetelményekről126/1999. (V III. 13.) Korm.

2001. évi L V . törvény az egyes törvények környezetvédelmi cé­lú jogharmonizációsmódosításáról5/2001. (1.16.) F V M  rendelet anövényvédelmi tevékenységről 20/2001. 111.14.) Korní. rende­let a környezetihatásvizsgálatról 25/2001. (11.14.) Korín, rende­let n környezetvédelmi termékdíjról, továbbá egyes ter­mékek környezetvédelmitermékdíjáról szóló 1995, évi LV I. Törvény végrehajtásához szükséges e?ves intézkedésekről szóló 113/1995. (IX.27.J Korm, rendelet módosításáról 193/2001. (X.19.1 Korm. ren­delet az egységesSüt fi
ÜSÍ MÁTKIXi S TsPerry™: 5 • , ItftrÄrti ,  j J, , *y.*/i* ! i . tík.
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H'.zteW. üt. a* "1- p.víiyM ‘.- .y  ■deletek, egyél» szabályozás 80/1999. ( V l .l l .)  Korm . ren­delet a telepengedély alapján gyakorolható ipari és szolgáltató tevékenységekről, valamint a te­lepengedélyezés rendjéről 35/1999. (X.13.) BM  rendelet a telepengedélyezési eljárásért li- zetendő igazgatási szolgáltatás díjáról9/2000. (11.2.) Korm . rendelet

a telepengedély alapján gyako­rolható ipari és szolgáltató tevékenységekről, valamint a te­lepengedélyezés rendjéről szóló 80/1999. (V I.U .)  Korm. rende­let módosításáról 78/2001. (V.9.) Korm. rendelet a telepengedély alapján gyako­rolható ipari és szolgáltató

rendelet az országos település­rendezési és építési követelményekről szóló253/1997. (201.20.) Korm. ren­delet módosításáról 36/2002. (II1.7.) Korm. rendelet az országos településrendezési és építési követelményekről szóló 253/1997. (XII.20.) Komi. rende­let módosításáról46/1997. (X 11.29.) K T M  ren­ddel a/ egyes építményekkel, építési munkákkal és építési te­vékenységekkel kapcsolatos építésügyi hatósági engedélye­zési eljárásokról Környezetvédelem 1995. évi L i l i .  törvény a kör­nyezet védelmének általános szabályairól

környezethasználati engedélye zcsi eljárás részletes szabályairól5/1993. (X II .26.) M Ű M  rende­let 1. sz. melléklete az Mvt. 18. (4) bekezdése alá tartozó mun­kaeszközök jegyzéke A kémiai biztonság 2000. évi X X V . törvény a ké­miai biztonságról 44/2000. (XÚ.27.) EüM  rende­let a veszélyes anyagokkal és veszélyes készítményekkel kap­csolatos egyes eljárások, illetve tevékenységek rész.letes szabá­lyairól46/2000. (X II.29.) EüM -EVM - K ö M -G M  együttes rendeletegyes veszélyes anyagok és vc-készítmények,
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behozatalával, illetve kivitelével összefüggő bejelentési és előze­tes tájékoztatáson alapuló jóváhagyási (P1C) eljárásról 41/2000. (X 11.20.) EüM -K öM  együttes rendelet az egyes ve­szélyes anyagokkal és veszélyes készítményekkel kapcsolatos egyes tevékenységek korlátozá­sáról13/2001. (IV .20.) E ü M -K ö M  rendelet egyes veszélyes anya­gok és veszélyeskészítményekkel kapcsolatos egyes tevékenységek korlátozá­sáról szóló 41/2000. (X11.2I.) EüM-KöM együttes rendelet módosításáról25/2000. (IX .30.) E üM -SzC sM  együttes rendelet a munkahc- I vek kémiai biztonságáról 26/2000. (IX.30.) E ü M  rende­let A foglalkozási eredetit rákkeltő anyagok elleni védekc- sről és az általuk okozott egészségkárosodások megelőzé­séről27/2000. (IX .30.) EüM  rende­let a munkaköri szakmai, illetve személyi higiénés alkalmasság orvosi vizsgálatáról és vélemé­nyezéséről szóló 33/1998. (VI.24.) NV1 rendelet módosítá­sáról9/2001. (IV.9.) KÖM rendeletaz elemek és akkumulátorok, il­letve hulladékaik kezelésének részletes szabályairól 2002. szeptember veszélyes anyagok összesíteti és felújított magyarországi jegyzéke V. vál lozal (bővített)8004/2000. (KüK 22.) EüM  tá­jékoztató az Európai Unióban osztályozott veszélyes anyagok jegyzékéről12/2001. (V.4.) K öM -E ü Megyüttes rendelet a vegyi anya­gok kockázatának becsléséről cs a kockázat csökkentéséről 5/2(H)l. (11.23.) KöM  rendelet a PBF fpoli klórozott bi feni lek) és a PTF (poliklórozott teifeni lek) ás az azokat tartalmazó bercmdezések kezelésének rész­letes szabályairól 189/2000. (XI.8.) K o m i. ren­delet a kémiai terhelési bírság alkalmazásának részletes szabá­lyairól6/2001. (11.28.) KöM rendelet amosó- és tisztítószerek Felületaktív hatóanyagainak biológiai hontha- töságának egyes szabályaitól 40/ÍOOl. (X I.23.) EüM  rende­let a kozmetikai termékek biztonságosságáról. gyártási, 
forgalmazási feltételeiről és közegészségügyi ellenőrzéséről (Hatályos: EU-csatlakozástól) Hulladékgazdálkodás 2000. évi X L I U . törvény a hűl I tdékgazdálkodásról 102/19%. (V11.12.) Kor ni. ren­delet a veszélyes hulladékokról 98/2001. (V I.15.) Korm. ren­delet a veszélyes hulladékkal kapcsolatos tevékenységek vég­zésének feltételeiről 16/2001. (V II .18.) KÖM rende­let a hulladékok jegyzékéről 10/2002. (H l.26.) KÖM rende­let a hulladékok jegyzékéről

szóló 16/2001. (VII. 18.) KÖM rendelet módosításáról 271/2001. (X II.21.) Korm . ren­delet a hulladékgazdálkodási bírság mértékéről, valamint ki­szabásának és megállapításánakmódjáról4/2001. (11.23.) KöM  rendeleta hulladékolajok kezelésének 
részletes szabályairól 9/2001. (IV.9.) KÖM rendelet tíz elemek és akkumulátorok, il­letve hulladékaik kezelésének részletes szabályairól Z aj- és rezgésvédelem 12/1983. (V.12.) M T  rendelet a zaj- és rezgésvédelemről 8/2002. (111.22.) K öM -E üM  együttes rendelet a zaj- és rez­gésterhelési határértékekmegállapításáról 2/1983. (V.25.) O K T H  rendel­kezés a zaj- és rezgésbírságról 18/20021. (IV.28.) EüM  rende­let a munkavállalóknak a munka közbeni zajexpozíció okozta kockázatok elleni védelméről29/2001. (XII.23.) K ö M -G M  egyiiltes rendelet egyes kültéri berendezések zajkibocsátásának korlátozásáról és a zajkibocsátásmérési módszeréről 140/2001. (V III.8.) Korm. ren­delet az egyes kültériberendezések zajkibocsátási kö­vetelményeiről ésmegfelelőségük tanúsításáról 1990. évi L X X X II I . Törvény a helyi önkormányzatok megala­kulásával összefüggő kiegészítő és átmeneti szabályokról (zajvé­delem)Tűzvédelem1996. évi X X X I . törvény a tűzelleni védekezésről, a műszaki mentésről és a tűzoltóságról 30/1996. (X II.6.) BM  rendelet a tűzvédelmi szabályzat készíté­séről35/1996. (X II .29.) BM  rendeletaz Országos Tűzvédelmi Sza­bályzat kiadásáról 32/1997. (V.9.) BM  rendelet a tűzvédelmi szakvizsgára kötele­zett foglalkozási ágakról és munkakörökről2/2002. (1.23.) BM  rendelet a
tűzvédelem és a polgári véde­lem műszaki követelményeinek megállapításáról Levegűlisztaságvédeiem 21/2001. (11.14.) Korm. rende­let a levegő védelmével kapcsolatos egyes szabályokról 120/2001. (VT.30.) Korín, ren­delet a levegő védelmével kapcsolatos egyes szabályokról szóló 21/2001. (II. 14.) Korm. rendelet módosításáról 10/2001. (IV.19.) KöM  rende­let az. egyes tevékenységek és berendezések illékony szerves vegyüld kibocsátásának korlá­tozásáról14/2001. (V.9.) K ö M -E ü M -E V M  együttes rendelet alégszennyezettségi határér lékekről, a helyhez kötött légszennyező pontforrások ki­bocsátási határértékéitől 253/1997. (X 11.20.) Korm. ren­delet az Országostelepülésrendezési és építési kö­

vetelményekről (szellőzés, lég- csere 00-9"* )17/2001. (VIII.3 .) KÖM rende­let a légszennyezettség és a helyhez kötött légszennyező for­rások kibocsátásánakvizsgálatával, ellenőrzésével, ér­tékelésével kapcsolatosszabályokról Munkavédelem 1993. évi X C I1 I. törvény a munkavédelemről (18.. 40-48.. 87. §)5/1993. (XII.26.) MŰM rende­let 1. sz. melléklete Az. Mvt. 18. § (4) bekezdése alá tartozó mun­kaeszközök jegyzéke a munkavédelemről szóló 1993. évi XC III. törvény egyes rendel­kezéseinek végrehajtására 50/1999. (X1.3.) EüM  rendelet a képernyő előtti munkavégzés követelményeiről minimális egészségügyi és biztonsági kö­vetelményeiről47/2001. (XII.23.) E ü M  rende­let a képernyő előtti munkavégzés minimális egész­ségügyi és biztonsági követelményeiről szóló50/1999. (XI.3.) EüM rendelet módosításáról3/2002. (YTII.30.) EszCsMrendelet a képernyő előtti mun­kavégzés minimálisegészségügyi és biztonsági kö vetelményciről szóló 50/1999. (X I.3.) EüM rendelet módosítá­sáról
9/2001. (IV.5.) G M  rendelet anyomástartó berendezések és rendszerek biztonsági követel­ményeiről és megfelelőség tanúsításáról33/1998. (VI.24.) N M  rendeleta munkaköri, szakmai illetve személyi higiénés alkalmasság orvosi vizsgálatáról és vélemé- nvezéséről65/1999. (X II .22.) EüM  rende­let a munkavállalók munkahelyen történő egyéni vé­dőeszköz használatánakminimális biztonsági cs egész­ségvédelmi követelményeiről 27/1995. (VII.25.) NVÍ rende­let a foglalkozás-egészségügyi szolgáltatásról8/1998, (HIJ l . )  M ü M  rendeleta munkaeszközök és használatuk biztonsági és egészségügyi köve- lelménveinek minimális szintjéről 18/2001. (IV.28.) EüM  rende­let a munkavállalóknak a munka közbeni zajexpozíció okoz.ta kockázatok elleni védelméről 2/1998. (1.16.) M ü M  rendelet a 
munkahelyen alkalmazandó biz­tonsági és egészségvédelmi jelzésekről89/1995. (VII. 14.) K om i. ren­delet afoglalkozás-egészségügyi szol­gálatról25/1996. (V in .28.) NM  rende­let az egészséget nem veszélyeztető munkavégzés és munkakörülmények általános egészségügy i követe I mén vei ről 61/1999. ( m i . )  EüM  rende­let a biológiai tényezők hatásának kitett munkavállalók egészségének védelméről

Vízvédelem32/1964. (XII. 13.) Korm. ren­delet a vízügyről szóló 1964. évi IV. (örvény végrehajtásáról 1995. évi É V II. törvény a víz- gazdálkodásról9/1996. (1.24.) Korm . rendeleta vízügyről szőlő 1964, évi IV. törvény végrehajtásáról szóló 32/1964 (XII. 13.) Komi. rende let egyes rendelkezéseinek hatályon kívllI helyezéséről 205/2001. (X.26.) Korm . ren­delet az egyesvízgazdálkodással összefüggő jogszabályok módosításáról 52/1990. (IX . 15.) Korm. ren­delet a vízügyről szóló I96A évi IV. törvény végrehajtásáról szóló 32/1964. (XII. 13.) Komi. rendelet módosításáról 15/1991. (1.23.) Korm . rende­let a vízügyről szóló 1964 évi IV törvény végrehajtásáról szó ló 32/1964. (XII. 13.) Korm. rendelet módosításáról 10/1984. (11.7.) M T  rendelet a vízügyi törvény végrehajtásáról szóló 32/1964. (XII. 13.) Korm. rendelet módosításáról, illetőleg kiegészítéséről132/1997. (VI1.24.) Kom i. ren­delet u vízminőségi kárelhárítással összefüggő fel adatokról33/2000. ( III .17.) Korm. ren­delet a felszín alatti vizek minőségét érintő tevékenysé­gekkel összefüggő egyes feladatokról21/1999. (V II.22.) K IIV M - KöM  együttes rendelet avízminőségi kárelhárítással összefüggő üzemi tervek készí­tésének, karbantartásának és korszerűsítésének szabályairól 10/2000. (VI.2.) K ö\Í-K üM - F V M -K H V M  együttesrendelet a felszín alatti víz és a földtani közeg minőségi védel­méhez szükségeshatárértékekről4/1984. (II.7.) O V II rendelke­zés a csatornabírságról 50/2001. (1V.3.) Korm. rende­let a szennyvizek és a szennyvíziszapnk mezőgazdasá­gi felhasználásának és kezelésének szabályai ró! 38/1995. (IV.5.) Korm. rende­let a közműves ivóvízellátásról cs a közműves szennyvízelveze­tésről253/1997. (X 11.20.) Korm . ren­delet 99. §-a Tisztálkodóhelyiség és illemhely 3/1984. (11.7.) O V H  rendelke­zés a szennyvízbírságról 204/2001. (X.26.) Korín, ren­delet a csatorna bit sági ól 203/2001. (X.26.) Korm. ren­delet a felszíni vizek minősége védelmének egyes szabályairól 201/2001. (X.26.) Korm. ren­delet az ivóvíz minőségi követelményeiről és az ellenőr­zés rendjéről240/2000, (X II.23 .) K orm . rendelet a települési szenny­víztisztítás sze m pontiá bo I érzékeny felszíni vizek és vízgyűjtőterületük kijelölésé­ről
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VADÁSZOLDAL
,,A vadászat aktív természetvédelem”
Visszatekintés VADLEXIKON 9.Az év utolsó lapszámában is nagy szcrcleUel és tisztelettel üdvözölöm .1/ olvasókat, n hónapban beszámolok a megkezdeti vadászati szezonunk­ról, vadlexikonom 9. részében hazánk egyik legkártékonyabb maitoráról, a dolmányos varjúról olvashatnak,Mint minden évben, idén is október 1-jén kezdődőit meg hazánkban az opróvad (fácán, nyúl) vadászati idénye. A/, alföldi vadászok többségének 

2 7  a vadászati lehetőség az év csúcspontja, kemény vadgazdálkodási munka gyümölcse. Egész évben óvjuk-védjük-ncvcljük a vadmennyise- get, és most ezt szakszerűen hasznosítjuk. A természetvédelmi és környezetvédelmi hatóságok szigorú feltételeket szabnak a vadállomá­nyunk megőrzése érdekében, hogy hazánkban az apró vad-mennyiség ne csökkenjen. Amelyik vadős/táfsaság például nem bocsájt ki a termé­szetbe mesterségesen felneveli fácánt« az nem is vadászhat ez évben e nemes madárra. Sokan nem is gondolnák, hogy mennyi szabályozás és törvény írja elő a vadgazdálkodók í vadászok) jogait. annak reményében, hogy vigyázzunk a határainkban lévő értékes állatfajodra. Mert minden igaz vadász célja: OVNI* V EDEN I ÉS G Y A R A P ÍT A N I környeze­tünk vadállományát, nem az állatvilágunk esztelen elpusztítása! A mi vadászközössegünk például ez évben 2CXX) db (nem olcsó!II) előnevelt fácánt vásárolt a természetes szaporulat felfrissítésére. Ennek a mennyi­ségnek csak a töredékét vadásszuk vissza. Ebből is lalszik, hogy célunk n vadállományunk növelése. Ezt a mézígözdasáei 1 eme lessel összha »ankell elvégezni. Mivel apróvadra a törvények szerint nem lehel egyénileg vadászni, így az csak a téli lársosvadászatokon valósítható meg Idén 10 hétvégi napon hódolhatunk szenvedélyünknek, mi vadászok. Persze nem lehet korlátlanul elejteni a vadakat, vadászatonként csak egy meghatáro­zott mennyiséget szabad. Tagságunk kb. 70r3*-a vesz részt aktívan ezeken a vadászatokon és a/ azt követő beszélgetéseken, vacsorákon. Mert a va­dászatokat lezáró estéken a vadászok kitárgyalják élményeiket és elmélyítik barátságiikat, ezzel is kifejezve nz összetartásukat. A hosszúra nyúlt , .bevezetés' ‘ után írok egy pár sort magáról a vadászatokról. Sze­

zonkezdésünk október 19-én volt. A vadászházunk udvarán gyülekez­tünk a reggeli órákban. Az eligazítások (balesetvédelmi oktatás, vadászati terv ismertetése, sorszámhtízás, slb.) után 9 órakor indultunk ki a vadászterületre egy mezőgazdasági vontatóval, mintegy 18-an. Az idő gyönyörű napsütéses volt, szóltak a puskák, mindenki remekül szórako­zott. Az elejtett fácánmennyiség szépen szaporodott, és a nap végére 2 rókát is sikerült elejteni, evvel is elősegítve a hasznos vadállomány vé­delmét A nap zárásaként egy iíjú vadászt (ifj. Házi János) is felavattunk • ;í»I i*■ iki «Sh-iéivn ' 1 1 ső íá ánkakasát lőtte le. Ezúton is grt túl llok neki a vadás/iarsairn nevében is. A nap zárását a vadászházban fejeztük be egy írnom Őzpörkölt elfogyasztásával, A soron következő hétvégéken ismételten szóltak a puskák a határban, váltakozó eredményességgel. De a vadászok mindig rengeteg élménnyel tértek haza, mert vcgiiS is ez a lé nyeg...Az év utolsó lapszámában megragadom az alkalmat, hogy megköszön­jem az egész evi biztatást és segítséget amit kaptam a Vadászoldal megírásához! Remélem, nem okoztam csalódéit. bar a fogalmazás nem az erősségem, kérem, nézzék cl ezt nekem a tisztelt Olvasók. A jövő év­ben is igyekszem majd beszámolni vadászközösségünk életerői és az állatvilág-természetvédelem aktualitásairól. Kívánok mindenkinek kelle­mes ünnepeket, és boldog Új Esztendőt. Ha nagyon hideg lesz a télen, kérem gondoljanak az éhező énckcsmodnrakra a kertjeikben! Higgyék el e.ev madáretető suk örömet okozhat...

Dolmányos varjú (Corvus Comix) A dolmányos varjú hazánk egyik legkártékonyabb madárfaja. Ne­vezzük szürkevörjúnak is. Feje, nyakának eleje, begye, szárnya és farka tekele. Háta és testálja ha­muszürke. Vaskos esőre és lába is fekete A hím cs a tojó azonos szí­nezetű. Súlya 450-550 gramm, átlagos hossza 46 cm. Röpte egye­nes vonalú, szárnycsapása kimért. Szétszórt, laza csapatokban jár. gyakran vetési varjú csapatai közé vegyül. Rendkívül éber madár. Közép- és Kelet-Európábán ho­nos. Hazánkban a dombvidékeken és a/ Alföldön is egyaránt elter­jedi Erdőtől I ok ban. füzesekben, ligetekben fészkel. Táplálkozni
IjjS *BUV ' * rí M ' i'lll  ’ V' **••-,*/'fi
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mad árrészekből elrabolja a tojáso­kat, kiszedi a fiókákul, elfogja a fiatal nyulakat. A vízpartokon bé­kát, a .sekély vízben pedig kisebb halakat fogyaszt cl. Felnyitja a partra került kagylókat is, amely­hez erős csőre nagy segítség, ősszel egerészik, de rá;ar a gyü­mölcsösre és az erő kukoricára ts. Könnyű megismerni hangjáról is, mely rekedi kúrogás Sokkal érdé- sebb és szárazabb, mint a hozzá hasonló vetési varjúé. Európa nyu­gati felén a kormos varjú (Corvus Coronc Coronc) helyettesíti, mely­nek elterjedési határa körülbelül hazánk nyugati határvonalával esik egybe. Ezeken a területeken gyakran kereszteződnek, és sűrűn
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azonban kiütűiterületekre jár. Pá­ronként vagy laza csoportokban költ. A mi vadászterületünk szinte minden részén előfordul, és több- felé fészkel. Költőhelyéi ágakból építi, és szőrrel, növényi részekkel béIcli. Nálunk, Magyarországon nagyon gyakori költőfaj, Általá­ban áprilisban rakja le 4-5. olajzöld alapon barnás foltokkal tarkított tojását. A tojó 19 napig ül a tojásokon, ezek után a Rókák ki­bújnak a tojásokból, A kiesi varjúk I hónap alatt válnak röpké- pesse, ez idő alatt a sztlJők etetik és tanítják őket. A varjú évente egyszer költ. Táplálkozását tekint­ve gyakorlatilag mindenevő. Tavasszal a friss szántásban pajo­rokat. rovarokat szed. A

előfordulnak. Alakja, hangja is olyan, mint a dolmányos varjúé, de tollaznia egyszínű fekete. F-z a „hibrid”  a két madár ajtajának te­kinthető. A dolmányos varjú rendkívül kártékony, a vadte­nyésztésre nagyon veszélyes faj. Jelenléte a határainkban nem aján­latos, inert nagy állomáiiysííiűséee esetén az apróvadmcnnyiség a mi­nimálisra esik vissza. Éppen ezért vncUtezható és apasztása még a környezetvédők szerint is mdo költ. Vadászata nagy türelmet igényel, mert rendkívül óvatos és vigyázó madár. Lclövése nem könnyű, mert a nagyon jó látása miau ritkán merészkedik lőtávoF ba. Tilalmi ideje nincs, egész évben vadászható.
2003 us év első lapszámában beszámolok egy természetvétlehm 
zdentényezésről és közlőm a játékunk végeredményét és a nyertesek 
s sorát. \ vadlexikon 10. részében hazánk kecses kis ragadozójáról, 
hermelinről olvashatnak majd. Major Attila
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MAJOR IMRE
( 1 9 3 5 - 2 0 0 2 )

Egyszer, az élet útján, a szív megáll,
Teérted állmodban jött el a halál, 
így senkitől, családtól sem búcsúztál.
Mindenkit némán, szótlanul itthagytál,
Amíg élünk emléked megőrizzük.
Enyészettel azt is magunkkal visszük.* * *A  Hunyadi Mátyás Sportegyesület elnöksége, tagsága, a játékosok és a sportbarátok gyászolják elhunyt volt játékosukat, aki váratlan, tragikus hirtelenséggel hagyott itt bennünket. A  sport szeretele mindig élt benne. Nemcsak mint játékos, hanem mint edző és szakosztályvezető is tevékenykedett. Szarvasra költözése után sem szakadt meg kapcsolata az egyesülettel, érdekelte, támogatta, segítette.Köszönet érte.N yugodjál békében!

A felnőtt csapat 
értékeléseCsapolunk feljutott a megyei 1. osztályba. Célul a tisztességes helytállást, a biztos bentmaradást tűztük ki. Ennek érdekében az iljúsági csapatból és a Szarvasi Szabndidőklabból töltöttük fel a keretet. A  8-10. helyet nem sikerült elérnünk, de igaz, hogy az 5- 6, helyezettől 3 pontra vagyunk csak lemaradva.A  mérkőzések többségén a csapat elfogadható teljesítményi nyúj­tott. Nagy csalódást a Gyom a elleni hazai meccsünkön mutatott játék okozott. A  többi találkozón az ellenfelekkel egy súlycso­portban voltunk, csak a szerencse nem állt soha a mi oldalunkra. Több idegenben játszott mérkőzésen mi szereztük meg a vezetést, végül mégis vesztesen hagytuk cl a pályát Ezt a fiatal csapat ru­tintalanságának tudom be,A  csapat fiatal. így mindenkinek voltak jobb és gyengébb napjai egyaránt. Jól kezdte a szezont Bakró, Moldván, Fazekas és Ko­vács. Sajnos többek teljesítményét kisebb-nagyobb sérülés vetette vissza. Elmarasztalni nem akarok senkit, meri mindenki tette a dolgát, akarta a minél jobb helyezést. A  házi góllövőlistát M old­ván K. vezeti 8 találattal. Bakró 6, Kis 5, Dankó 2, Farkas. Bencsik I. cgy-cgy gólt szerzett.A  tavalyi kerethez képest a csapat sokat fiatalodott: kapusposzton Tusjak Balázs még ifjúsági korú. Játékunk az ő „természetes”  ru­tintalanságához igazodott: biztonságos védőjátékot próbáltunk meg kialakítani. A  szezon közepére felnőtt a feladathoz fiatal há­lóőrünk. s a támadójáték kaphatott nagyobb szerepet. December elejéig heti kétszer edzettünk. Télen a játékosok teremmérkózése- ken vesznek részt. December 14-én záróvacsorával fejezzük be az évet. Január 16-án kezdjük meg a felkészülést a tavaszi évadra. A falu vezetése, az elnökség tagjai és a szponzorok támogatták a csapatot, amit ezúton szerelnék mindannyiuknak megköszönni.Varga László edző

Tabella állása az őszi idény 
záró fordulója után

I F JÚ S Á G I  C S A P A TMegyei1. Békesszentandrás 152. Battonva 153. Vésztő 154. Szabadkígyós 155. Szeghalom 157. Sarkad 158. Tótkomlós 159. Gyom a 1510. O M T K 1511. Körösi ad ány 1512. Gádoros 1513. Medgyescgyháza 1514. Maeyarbánhegycs 1515. Újkígyós 1516. Méhkerék 15Gól lövök:Bnbvos Ferenc 5Bobvos Imre 4Szabó András 1Virág Imre 14

I. osztály11 2 2 47-18 35 ponl11 1 3 5 1 -28 34 pont9 3 3 36-20 30 ponL10 • 5 26-21 30 pont8 2 5 58-28 26 pont8 1 6 40-28 25 ponl7 3 5 34-23 24 ponL6 2 7 26-30 20 ponL6 1 8 40-50 19 pont5 2 8 28-36 17 pont5 1 8 33-39 16 pont4 4 7 29-41 16 pont4 3 8 31 -37 15 ponL
- 4 11 20-67 4 ponl1 ! 13 18-73 4 pontSzín Gergő 1 Fazekas Péter I Boros Szilárd 4

Virág Sándor 9Csípai Csaba 6A bajnokság félidejében megszerzett első helyezés gratulálok az ifjúsági csapatnak. Remélem, hogy sikerül a bajnokság végén is hasonló eredménnyel büszkélkedni, melyért minden megteszünk, Ez azonban csak akkor lehetséges, ha a csapat hozzáállása ilyen lesz, vagy még jobb, valamint a csapat ugyanezen emberekkel ve­szi fel a küzdelmet a bajnokság második felében és ezt az eredményt a fiúk is akarják. Köszönöm a csapat minden tagjának az eddigi fáradságos és kitartó munkáját. Tudjátok fiúk „egy min­denkiért. mindenki egyen!” , ez a lényege a csapatnak.Itt szeretném megragadni az alkalmat, hogy békés, boldog kará­csonyi ünnepeket kívánjak a csapat minden Lúgjának és az újság minden olvasójának. Szín János
A  H u n y a d i  M á t y á s  K a ja k - k e n u  é s  S z a b a d i d ő  S p o r t

C l u b  e ln ö k s é g e  m e g k ö s z ö n i  m in d a z o k n a k  a
t á m o g a t á s á t , a k ik  a  C l u b  2 0 0 2 . é v i m ű k ö d é s é h e z

h o z z á já r u lt a k . &
Kívánunk mindenkinek Boldog, békés A

karácsonyi ünnepiket és 2003-ban JS g
eredményes Boldog Újévet. K

Boldog karácsonyi ünnepeket 
és eredményekben gazdag új évet kívánunk 

minden tagunknak, futballszerető sporttársnak, 
valamint minden Kedves Olvasónak.

Hunyadi Mátyás Sportegyesület Elnöksége


